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Вступ 

 
За останнє десятиліття проблеми пожеж стали глобальними і зачіпають як 

національні, так і міжнародні інтереси. Щороку на Землі виникає понад 7 мільйонів 
пожеж, тобто, у середньому, кожні 4,5 секунди у світі виникає пожежа. Щороку у 

світі через пожежі гине близько 60 тисяч чоловік, одержують опіки і травми більше 
чим 1 млн. чоловік. Збитки перевищують сотні мільярдів доларів.  

Як свідчить світова статистика за останні десять років, співвідношення вели-
ких пожеж, катастроф і стихійних лих показує, що пожежі займають перше місце 

(31%), вибухи – друге (23%), урагани, шторми, смерчі – третє (19%),  землетрусу – 
четверте (15%), снігопади, зсуви, повені – п'яте (12%).  

Населення України представляє близько 1 % населення світу, щорічна заги-

бель людей від пожеж у нашій країні складає до 4 % від загальної кількості загиб-
лих у світі. 

Крім цього, пожежі забруднюють повітряне і водяне середовище, знищують 
природні ресурси. Від цього збільшуються економічні втрати.  

Для багатьох країн пожежі стали серйозною проблемою, і з кожним роком 
негативний вплив на їхню економіку й екологію все збільшується, вони все частіше 

загрожують життю і здоров'ю людей. 
Основною задачею, що стоїть перед особовим складом підрозділі ДСНС 

України, є забезпечення високого рівня пожежної безпеки. У процесі ліквідації по-
жежонебезпечних ситуацій відбувається взаємодія підрозділів ДСНС, суспільства і 

навколишнього середовища. Параметри цієї взаємодії істотно впливають на вели-
чину соціально-економічних наслідків. Яскравим прикладом цього є функціону-
вання системи пожежогасіння, однієї з основних частин якої виступає система опе-

ративно-тактичної діяльності .  

 

 

Рис.1- Співвідношення великих аварій, стихійних лих, катастроф у світі за останні 

10 років. 

 

Дана діаграма показує, що глобальна проблема безпеки суспільства існує й 
основна задача  нашої держави - забезпечити дану безпеку. 

31%

15%

12%

19%

23%

пожары землетрясения снегопады,оползни,наводнения ураганы, штормы, смерчи взрывы
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За 12 місяців 2019 року в Україні зареєстровано 95 915 пожеж . 

Порівняно з 2018 роком спостерігається суттєве збільшення кількості пожеж 
на 22,0 %. 

Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась на 3,3 %, травмова-
них на пожежах збільшилась на 0,2 %. 

Прямі збитки від пожеж збільшились на 1,3 %, побічні – на 39,9. Матеріальні 
втрати від пожеж склали 10 млрд 622 млн 337 тис. грн ( із них прямі збитки станов-

лять 2 млрд 223 млн 326 тис. грн, а побічні – 8 млрд 399 млн 11 тис.грн). 
 Загинуло внаслідок пожеж 1 902 людини , у тому числі 58 дітей; 1 519 людей 

отримали травми, з них 135 дітей. 
Упродовж 12 місяців 2019 року в Україні в середньому щодня виникало 262 

пожежі, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось або 

пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів. 
Щоденні матеріальні втрати від пожеж становили близько 29,1 млн грн.  Кож-

ною пожежею державі наносились прямі збитки на суму 23,2 тис. гривень. 
 Не є винятком і Дніпропетровська область. Протягом 2019 року пожежно -

рятувальні підрозділи  ГУ ДСНС України  в Дніпропетровській області здійснили 
23174 виїзди на пожежі, на яких було врятовано 170 чоловік (в тому числі 15 дітей). 

В наслідок пожеж загинуло 177 осіб (в тому числі 7 дітей). 
Основи пожежної безпеки, протипожежного захисту, промислових підпри-

ємств, будинків, споруд, населених пунктів, включають комплекс знань і відомос-
тей щодо попередження пожеж та зменшення наслідків у разі їх виникнення, по ор-

ганізації боротьби з пожежами, і з технічними засобами, які застосовуються для 
цих цілей. 

З питаннями забезпечення протипожежного захисту інженерно-технічні пра-

цівники постійно зустрічаються в процесі проектування різноманітних промисло-
вих підприємств і при експлуатації існуючих об'єктів. Заходи протипожежного за-

хисту поділяються на комплекс інженерно-технічних рішень, які передбачаються 
при проектуванні, і на комплекс рішень протипожежного захисту, що здійснюють-

ся на існуючих підприємствах, в різних існуючих будинках і спорудах, в населених 
пунктах. 

Питання забезпечення безпеки є основним у діях пожежної охорони: ряту-
вання людей, охорона народного надбання і особистої власності. Як сказано в Ста-

туту дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивіль-
ного захисту під час гасіння пожеж, гасіння пожеж - основний вид бойових дій під-

розділів оперативно-рятувальної служби. Ці дії доводиться вести в різноманітних 
за складністю і психологічною ситуацією умовах. У всіх випадках підрозділи по-

жежної охорони зобов'язані виконувати бойове завдання найкращим чином. 
Особливо актуальним є питання про підвищення рівня пожежної безпеки 

об’єктів з масовим перебуванням людей, і оперативно тактичні питання, які вини-

кають перед пожежною охороною при ліквідації пожеж на таких об'єктах. 
Останнім часом в Україні значно зросла кількість пожеж на об’єктах із масо-

вим перебуванням людей. Особливого резонансу набула трагедія 4 грудня 2019 ро-
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ку в Одеському коледжі економіки, права та готельно-ресторанного бізнесу, де за-

гинуло 16 і постраждала 31 особа. 
Подібних фактів, на жаль, вистачає.  

По-цьому ці об’єкти вимагають надійного протипожежного захисту. Пожежа 
в таких закладах може привести до численної загибелі людей і великих матеріаль-

них збитків. 
З огляду на актуальність даного питання, необхідно ретельно давати операти-

вно-тактичну характеристику об'єкта, і дуже ретельно проводити експертизу буді-
вельної частини проекту забудови. 

Гасіння пожежі – це дії, спрямовані на припинення горіння в осередку поже-
жі, обмеження впливу небезпечних чинників пожежі та усунення умов для її само-
чинного повторного виникнення. Значна кількість умов, необхідних для успішного 

гасіння та ліквідації пожежі, мають бути реалізовані заздалегідь в процесі проекту-
вання, будівництва та експлуатації будь-якого об’єкта. Тому від якості перевірки 

готовності об’єкта до можливої пожежі та виконання необхідних заходів безпосе-
редньо може залежати як успіх її гасіння, так і масштаб наслідків. 

Наявність в нашій країні системи загальнообов'язкових нормативних доку-
ментів, суворе дотримання вимог, які містяться в них, є основою впровадження ра-

ціональних проектних рішень, сучасних методів будівельного виробництва, найва-
жливішим засобом підвищення ефективності будівництва і дозволяють розробляти 

і впроваджувати систему протипожежного захисту будівель і споруд на стадіях 
проектування, будівництва та реконструкції об'єктів. Велике значення мають мето-

ди організації контролю при проектуванні і будівництві об'єктів. Кожен об'єкт, бу-
дівля або споруда, в залежності від конструктивних і об'ємно планувальних рішень, 
кількості пожежного навантаження, наявності потенційних джерел запалювання і 

інших чинників, має певну пожежну небезпеку.  
Пожежна небезпека об'єкта в цілому характеризується можливістю виник-

нення пожежі, а також умовами, які впливають на її розвиток. Основною задачею 
підрозділів ДСНС України і, в першу чергу, державної пожежної інспекції є реалі-

зація організаційних і технічних рішень щодо приведення об'єктів у пожежобезпе-
чний стан. 

Аналіз пожежної небезпеки полягає у визначенні наявності горючих речовин 
і можливих джерел запалювання, імовірних шляхів поширення пожежі й необхід-

них засобів пожежогасіння. 
У спрощеному вигляді аналіз пожежної небезпеки будівель, приміщень, тех-

нологічного устаткування, об’єкта взагалі має дати відповідь на питання: де, за 
яких умов і яким чином може виникнути пожежа і як буде проходити її подальший 

розвиток або від чого, що і як може загорітися і до чого це призведе? Тобто аналіз 
пожежної небезпеки являє собою прогноз виникнення пожежі та її наслідків. Під 
час аналізу обґрунтовується економічна доцільність протипожежних заходів. Кін-

цевою метою аналізу пожежної небезпеки буде максимально можливе виключення 
потенційних джерел запалювання, зведення до мінімуму горючого середовища, 

встановлення такого рівня протипожежного режиму, при якому можливість виник-
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нення пожежі та масштаби її наслідків будуть найменші, тобто зниження пожежних 

ризиків 
Разом з тим пожежна безпека об'єктів забезпечується не тільки будівельними 

рішеннями, але і комплексом заходів щодо попередження пожеж, обмеження їх ро-
звитку та пожежогасіння, забезпечення своєчасної евакуації людей, а в разі потре-

би і можливістю їх порятунку. Забезпечення пожежної безпеки є складовою части-
ною виробничої та іншої діяльності посадових осіб, працівників підприємств, 

установ, організацій та підприємців.  
Мета роботи Метою роботи є виявлення порушень діючих вимог норматив-

них актів з питань пожежної безпеки. Розробка профілактичних заходів щодо пок-
ращення стану пожежної безпеки адміністративної будівлі Загону технічної служ-
би ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області. Розробка рекомендацій щодо 

успішного гасіння будівлі на випадок пожеж з  метою покращення протипожежно-
го стану об'єкту 

Задача роботи Визначити особливості будівлі. Визначити вимоги до адміні-
стративних будівель з питань пожежної безпеки. Провести аналіз протипожежного 

стану на об'єкті. Розробити рекомендації щодо покращення протипожежного ста-
ну. Виконати розрахунок сил та засобів при гасінні пожежі в адміністративній бу-

дівлі Загону технічної служби. 
Очікувані результати Аналіз відповідності протипожежного стану об'єкта 

існуючим вимогам. Рекомендації щодо покращення протипожежного стану об'єкта. 
Рекомендації при організації пожежогасіння об'єкта. 
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1. Характеристика об'єкту і аналіз його пожежної небезпеки 

1.1. Об'ємно-планувальні та конструкційні рішення 
 

Загін технічної служби розташований в Бабушкінському районі по вулиці 

Героїв Сталінграду. Територія загону технічної служби огороджена бетонним пар-
каном висотою 2 м. та має 2 в’їзди на територію зі сторони вул. Героїв Сталінграду. 

На території загону розташовані: 
- адміністративна будівля; 

- ремонтний цех; 
- станція діагностики; 

- гараж-стоянка  пожежних автомобілів; 
- два ангари та склад; 

- склад паливно-мастильних матеріалів.  
Адміністративна будівля загону 3 поверхова, прямокутної форми, 2-го сту-

пеня вогнестійкості, розміром 14х36 м., загальною площею в плані – 1500 м
2 
. Буді-

вля без підвалу. Висота будівлі складає 10 м. У будівлі розміщено службові та по-
бутові приміщення. Розташування основних приміщень вказано на поверхових 

планах будівлі. Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін 
та стелі в коридорах та кабінетах з негорючих матеріалів.  

Перекриття між поверхами з багатопустотних залізобетонних плит. Дах- ру-
беройд по залізобетону. 

У будівлі дві внутрішні сходові клітини, які сполучають поверхи між собою, 
усі – з виходом на дах. 

Автоматичних систем пожежогасіння в будинку не передбачено. Приймаль-
на станція пожежної сигналізації «СИГНАЛ», від якої виведено шлейфи в примі-

щення. Загальна захищена площа – 250 м
2 

. Вогнегасники ВП-5 загальною кількіс-
тю 16 шт. знаходяться на кожному поверсі. 

Освітлювально-силову мережу напругою 220 В може бути відключено чер-

говим персоналом об’єкта (цілодобово) від загального розподільчого щита, встано-
вленого на першому поверсі. Аварійне освітлення встановлене на шляхах евакуації 

з вказанням напрямку евакуації. 
Опалення водяне автономне. 

Загальнообмінна вентиляція в будівлі – природня. Повітроводи вентиляції 
виконано з металевого листа. Система димовилучення відсутня. 

Шляхами розповсюдження вогню можуть бути горючі матеріали, меблі, об-
ладнання та оздоблення приміщень, а також через високотемпературні конвективні 

потоки можливе виникнення розповсюдження вогню крізь двірні прорізи. В умовах 
швидкого розповсюдження диму по коридорах та сходових клітках будинку органі-

зація евакуації та рятування людей є першочерговим завданням. 
Внутрішнє протипожежне водопостачання в будівлі не передбачене.  

Зовнішнє протипожежне водопостачання на території загону розташовані 
два пожежні гідранти: ПГ№170 на кільцевому водопроводі діаметром 200 мм. По 
вул. Героїв Сталінграду на відстані 30 м. від адміністративної будівлі загону та ПГ 
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№1 на тупиковому водопроводі діаметром 100 мм. Між ремонтним цехом та скла-

дом паливно-мастильних матеріалів. Підвищення тиску здійснюється через диспет-
чера Міськводоканалу. 

Також на території загону між ремонтним цехом та складом паливно-
мастильних матеріалів розташоване пожежне водоймище об’ємом  10 м

3 
. 

Чисельність людей – у денну годину в будинку може знаходитися до 30 
осіб. У нічний час знаходиться – 12 осіб. 

Відомості про шляхи евакуації: у будівлі дві внутрішні сходові клітини, які 
сполучають поверхи між собою, усі – з виходом на дах. Планування поверхів кори-

дорного типу, тому ймовірність задимлення при пожежі досить висока. 
При пожежі у складському приміщенні розповсюдження диму відбувати-

меться по вентиляційних комунікаціях та приміщеннях у правій частині будинку, 

тому евакуацію людей, в першу чергу, необхідно здійснювати по лівій частині бу-
дівлі. Місця попереднього розміщення евакуйованих матеріальних цінностей доці-

льно забезпечити за допомогою внутрішнього наряду. Необхідну кількість сил для 
проведення евакуації встановлю\ КГП, враховуючи обстановку на пожежі. 

Характеристика запасних шляхів евакуації та рятування: встановлення по-
жежних драбин можливе на твердому покритті з фасадної та тильної сторони буді-

влі. 
Димовидалення можливе за рахунок вскриття віконних прорізів вище рівня 

пожежі (на рівні 3-го поверху). 
На першому поверсі розміщені: роздягальня, караульне приміщення, склад-

ське приміщення, їдальня, пункт зв’язку частини, службові та побутові приміщен-
ня. 

На другому поверсі розміщені: навчальні класи, складські приміщення, ар-

хів, службові кабінети. 
На третьому поверсі знаходяться службові кабінети, кімната для проведення 

зборів особового складу. 
Конструктивна схема будівлі являє собою каркас із зовнішніх цегляних стін, 

внутрішні стіни (перегородки) цегляні, стіни сходової клітки також цегляні,  перек-
риття залізобетонні плити пустотілі.  

Покрівля рулонна м'яка. Під будівлею підвалу немає. 
Підлоги виконані з лінолеуму, керамічної плитки, музичного бетону. 

Внутрішня обробка приміщень - штукатурка, з декоративним фарбуванням і 
керамічна глазурована плитка. 

Інженерне обладнання (водотеплопостачання, газопостачання, електропос-
тачання) живиться від міських мереж. 

Розрахунковий витрата води на зовнішнє пожежогасіння прийнятий 15 л/с. 
Теплоносієм є вода з параметрами 95-97 

0
С. 

По надійності електропостачання споживачі електроенергії відносять до ІІ 

категорії. Проектом передбачене робоче, евакуаційне, аварійне і ремонтне освіт-
лення. 

У будівлі є телефонний зв'язок, радіофікація, електрифікація, пожежна сиг-
налізація. 
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Електробезпека при експлуатації електрообладнання здійснюється шляхом 

занулення електрообладнання та захистом електричних мереж та електрообладнан-
ня від перевантажень і коротких замикань запобіжниками і автоматичними вими-

качами. Блискавкозахист будівлі не передбачено. 
Проектом передбачено влаштування блискавкозахисту лише слабкострумо-

вих пристроїв від грозових перенапруг. 
 

1.2. Пожежна небезпека будівлі 
Адміністративна будівля загону відноситься до групи громадських будівель. 

   Залежно від конструктивних і об'ємно-планувальних рішень, кількості по-
жежного навантаження, наявності потенційних джерел запалювання та інших фак-
торів будівля має певну пожежну небезпеку. Пожежна небезпека будівлі в цілому 

характеризується можливістю виникнення пожежі, а також умовами, які впливають 
на його розвиток. 

Завантаження горючими матеріалами приміщень адміністративної будівлі 
знаходиться в межах 30-50 кг/м

2
 в залежності від їх призначення. В якості горючо-

го завантаження виступають меблі, тканини, папір і інші матеріали, які під час го-
ріння виділяють сильнодіючі токсичні речовини. 

Джерелами запалювання можуть бути відкритий вогонь і іскри, тепловий 
прояв електричного струму і атмосферної електрики, тепловий прояв механічної 

енергії і хімічних реакцій. 
Продукти горіння і полум'я в громадських будівлях можуть поширюватись по 

горизонталі і вертикалі через дверні, віконні та технологічні отвори, сходові кліти-
ни, вентиляційні та інші інженерні комунікації. Сприяє інтенсивному поширенню 
пожежі облицювання шляхів евакуації горючими матеріалами, в коридорах і на 

сходових клітинах. 
Вологість речовин і матеріалів в громадських будівлях становить зазвичай 8-

12%, що також сприяє швидкому займання цих матеріалів і поширенню вогню по 
ним. Дим особливо інтенсивно поширюється по вертикалі, що пояснює швидке за-

димлення сходових клітин. Іноді можливе приховане поширення вогню: над підві-
сними стелями, під знімними полами (фальшполами) і т.п.  

У будівлях з перебуванням людей при пожежах можлива загибель людей, що 
пояснюється складністю і незнанням планування приміщень, недостатньою органі-

зованістю евакуації людей. 
Пожежа в адміністративній будівлі може викликати важкі наслідки через ве-

ликі внутрішні об’єми, що не розділені протидимними і протипожежними переш-
кодами, нещільного (з щілинами) примикання міжповерхових перекриттів до зов-

нішніх стін, прорізів і отворів в стінах, місцях для прокладки силових і слабко-
струмових мереж, а також загальної для всієї будівлі системи вентиляції і кондиці-
онування повітря, горючого оздоблення стін і стель, широкого застосування горю-

чих матеріалів, і особливо пластмас, в обладнанні, меблях, для оздоблення підлоги, 
в ізоляції електропроводки, незадовільною технічною експлуатацією будівлі.  

Дані про пожежі в будівлях подібного типу як в Україні так і за кордоном 
свідчать про те, що розвиток пожежі та її небезпечних факторів можливий по схо-
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дових клітках, що призведе до задимлення всіх поверхів за короткий проміжок ча-

су; в результаті аерації під дією гравітаційних сил задимлюються приміщення, роз-
ташовані вище нейтральної зони, і особливо коридори, не обладнані ущільнювача-

ми в притворах дверей. Їх відсутність практично не захищає приміщення від диму; 
шляхи евакуації можуть виявитися в зоні високого задимлення при високій концен-

трації диму, особливо на вітряної сторони; при сильному задимленні коридорів 
прохід людей стає неможливим, а при видаленні диму з палаючого поверху через 

вікно відбувається небезпечне для життя людей задимлення розташованих вище 
поверхів; гасіння пожеж вимагає залучення великої кількості пожежних підрозді-

лів, спеціального обладнання і техніки.  
 

Висновок до першого розділу 

Таким чином, виконаний аналіз показав, що пожежі на об'єктах з перебуван-
ням людей в Україні мають місце. Пожежна небезпека будівлі в цілому характери-

зується можливістю виникнення пожежі, а також умовами, які впливають на його 
розвиток. Дані об’єкти потребують підвищеної уваги з боку керівництва і прийнят-

тя певних заходів щодо забезпечення відповідної пожежної безпеки. 
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2. Організація державного пожежного нагляду за об’єктом  

 
2.1. Організація діяльності органів державного нагляду (контролю) у сфері 

цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки 
 Планування заходів державного нагляду (контролю) у сфері цивільного за-

хисту, техногенної та пожежної безпеки (далі - перевірки) суб'єктів господарюван-
ня здійснюється згідно зі статтями 4 та 5 Закону України "Про основні засади дер-

жавного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності" (далі - Закон) 
Періодичність здійснення планових перевірок суб'єктів господарювання ви-

значається згідно зі статтею 5 Закону. 
Віднесення суб'єкта господарювання до високого, середнього чи незначного 

ступеня ризику здійснюється відповідно до Критеріїв, за якими оцінюється ступінь 

ризику від провадження господарської діяльності та визначається періодичність 
здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної, 

пожежної безпеки та цивільного захисту, що визначаються Кабінетом Міністрів 
України. 

У разі взяття на облік нового об'єкта перевірки суб'єкта господарювання в 
період, на який уже затверджено план перевірки, його рекомендується включати до 

плану перевірки на наступний плановий період. 
 Відповідно до затвердженого у встановленому порядку плану перевірок для 

здійснення планової (позапланової) перевірки ДСНС або її територіальними орга-
нами видається наказ, який згідно з вимогами статті 7 Закону має містити наймену-

вання, адресу суб'єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватися захід, та 
предмет перевірки. 

На підставі наказу на проведення перевірки оформлюється повідомлення про 

проведення планової перевірки, яке відповідно до частини четвертої статті 5 Закону 
повинно містити дату початку та дату закінчення здійснення планової перевірки, 

найменування юридичної особи або прізвище, ім'я та по батькові фізичної особи - 
підприємця, найменування органу ДСНС . 

Повідомлення про проведення планової перевірки посадовими особами 
ДСНС оформлюється на бланку для листів ДСНС за підписом Голови ДСНС або 

його заступника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов'язків віднесе-
но питання державного нагляду (контролю). 

Повідомлення про проведення планової перевірки, що здійснюється посадо-
вими особами територіального органу ДСНС або підпорядкованого підрозділу на 

території відповідної адміністративної одиниці, оформлюється у двох примірниках 
на бланку для листів територіального органу ДСНС або підпорядкованого підроз-

ділу за підписом керівника цього органу або його заступника чи посадової особи 
підпорядкованого підрозділу, до повноважень яких відповідно до розподілу обов' я-
зків віднесено здійснення організації державного нагляду (контролю). 

Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається рекомендо-
ваним листом з повідомленням про відправлення та/або за допомогою електронно-

го поштового зв'язку або вручається особисто під підпис керівнику чи уповноваже-
ній особі суб'єкта господарювання - юридичної особи, її відокремленого підрозділу, 
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фізичній особі - підприємцю або уповноваженій ним особі не пізніше ніж за десять 

днів до дня здійснення перевірки. Повідомлення про проведення планової перевір-
ки реєструється в журналі реєстрації вихідної кореспонденції та після вручення 

другий примірник зберігається у наглядовій справі на об'єкт перевірки. 
У разі надіслання повідомлення рекомендованим листом, повідомлення про 

відправлення зберігаються у наглядовій справі на об'єкт перевірки в органі, який 
здійснював перевірку. 

Позапланова перевірка здійснюється на підставах, передбачених статтею 6 
Закону, та відповідно до наказу ДСНС або її територіального органу, згідно з яким 

оформлюється посвідчення на проведення позапланової перевірки з обов'язковим 
зазначенням питань, що стали підставою для здійснення цього заходу. 

На підставі наказу на проведення планової або позапланової перевірки офор-

млюється посвідчення на проведення перевірки, яке повинно відповідати вимогам 
частин другої та третьої статті 7 Закону . 

Посвідчення на проведення перевірки суб'єктів господарювання, що здійсню-
ється посадовими особами ДСНС на території відповідної адміністративної одини-

ці, оформлюється на бланку для листів ДСНС, або її територіального органу чи 
підпорядкованого підрозділу за підписом керівника цього органу або його заступ-

ника чи посадової особи підпорядкованого підрозділу, до повноважень яких відпо-
відно до розподілу обов'язків віднесено здійснення організації державного нагляду 

(контролю), та засвідчується гербовою печаткою. 
Посвідчення реєструється у Журналі реєстрації посвідчень на проведення пе-

ревірки , який повинен бути прошитий, пронумерований, засвідчений гербовою пе-
чаткою та зареєстрований в установленому порядку. 

У разі якщо суб'єкт господарювання не допускає посадових осіб ДСНС до 

проведення перевірки в цілому чи до окремих приміщень об'єкта перевірки, що 
здійснюється в установленому законодавством порядку, посадовою особою, яка 

здійснює перевірку, складається Акт про недопущення до проведення планової (по-
запланової) перевірки . 

Акт про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки ре-
комендується складати у двох примірниках, один з яких надається керівнику або 

уповноваженій особі суб'єкта господарювання, а другий з відміткою про ознайом-
лення зберігається у наглядовій справі. 

У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб'єкта господарювання в 
отриманні акту про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки, 

рекомендується викликати органи Національної поліції для фіксації порушень су-
б'єктом господарювання вимог статті 11 Закону, після чого він надсилається суб'єк-

ту господарювання рекомендованим листом з повідомленням про відправлення. 
Після поштового відправлення або вручення Акту про недопущення посадо-

вих осіб ДСНС до проведення планової (позапланової) перевірки ДСНС або її тери-

торіальні органи звертаються до адміністративного суду з відповідним позовом 
стосовно надання дозволу на здійснення перевірки та зобов'язання суб'єкта госпо-

дарювання забезпечити допуск до її здійснення. 
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За результатами проведеної планової або позапланової перевірки суб'єкта го-

сподарювання посадовою особою ДСНС складається акт перевірки, форму якого 
затверджено в установленому порядку. 

В останній день перевірки два примірники акту перевірки підписуються по-
садовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, та суб'єктом 

господарювання або уповноваженою ним особою, один з яких вручається суб'єкту 
господарювання, а другий долучається до єдиної справи органу, посадова/посадові 

особи якого здійснювали перевірку, для контролю. 
Акт перевірки реєструється в журналі реєстрації актів перевірок . 

У випадку проведення перевірки суб'єкта господарювання, на об'єкті перев і-
рки якого є наявними приміщення, будівлі, споруди, територія, що надаються в 
оренду (суборенду) іншим суб'єктам господарювання, які використовуються остан-

німи для провадження господарської діяльності та відображені в акті перевірки, то 
копію акту перевірки рекомендовано надавати керівнику або уповноваженій особі 

такого суб'єкта господарювання для ознайомлення. 
У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб'єкта господарювання в 

підписанні та отриманні акту перевірки, посадовою особою ДСНС, яка здійснювала 
перевірку, вноситься до такого акту відповідний запис та надсилається суб'єкту го-

сподарювання рекомендованим листом з повідомленням про відправлення. 
На підставі акту перевірки, складеного за результатами планової або позап-

ланової перевірки, під час якої виявлено порушення вимог законодавства з питань 
цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, що створюють загрозу жит-

тю та здоров'ю людей, ДСНС або її територіальний орган на підставі рапорту поса-
дової/посадових осіб ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, за наявності підстав, 
визначених статтею 70 Кодексу цивільного захисту, та у терміни, визначені стаття-

ми 122 та 123 Кодексу адміністративного судочинства України, звертається з від-
повідним позовом до адміністративного суду щодо застосування заходів реагуван-

ня у вигляді повного або часткового зупинення роботи підприємств, окремих виро-
бництв, виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, споруд, окремих 

приміщень, випуску та реалізації пожежонебезпечної продукції, систем та засобів 
протипожежного захисту. Документи стосовно позовів до адміністративного суду 

щодо відповідної перевірки долучаються до єдиної справи. 
У разі необхідності вжиття інших заходів реагування посадовою/посадовими 

особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, протягом п'яти робочих днів з дня 
завершення перевірки відповідно до частини сьомої статті 7 Закону складається 

припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 
техногенної та пожежної безпеки (далі - припис) у двох примірниках, який підпи-

сується посадовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, та 
суб'єктом господарювання або уповноваженою ним особою. 

У приписі зазначаються всі порушення виявлені під час проведення перевір-

ки, і строки їх усунення, а також до припису включається інформація про неусунені 
порушення, виявлені під час проведення попередніх перевірок, із зазначенням 

строків, які пропонувалися для їх усунення, та пропонуються нові строки усунення 
порушень. 
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При порушеннях вимог законодавства з питань цивільного захисту, техно-

генної та пожежної безпеки, що створюють загрозу життю та здоров'ю людей, ви-
явлених під час перевірки, у приписі повинні зазначатися строки усунення таких 

порушень, що не перевищують термін подання позову до адміністративного суду, з 
моменту вручення акту перевірки. 

Припис реєструється у журналі реєстрації приписів про усунення порушень 
законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки . 

Один примірник припису не пізніше п'яти робочих днів з дня складання акту 
перевірки надається керівнику суб'єкта господарювання або уповноваженій ним 

особі для виконання, а другий долучається до єдиної справи органу який здійсню-
вав перевірку. 

У разі відмови керівника суб'єкта господарювання або уповноваженої ним 

особи від підписання та/або отримання припису посадова особа ДСНС вносить до 
такого припису відповідний запис, а такий припис надсилається рекомендованим 

листом з повідомленням про відправлення. 
Копії документів, що підтверджують факт поштового відправлення, у тому 

числі копія супровідного листа, та копія повідомлення про відправлення поштового 
відправлення (у разі надіслання припису рекомендованим листом з повідомленням 

про відправлення) зберігаються в наглядовій справі на об'єкт перевірки в органі, 
який здійснював перевірку. 

Під час проведення позапланової перевірки стосовно виконання припису у 
разі неусунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техно-

генної та пожежної безпеки складається акт перевірки, до якого включаються тіль-
ки не усунуті у визначений терміни порушення. У самому приписі ставляться від-
мітки лише про усунені порушення. 

При складанні припису за результатами позапланової перевірки виконання 
припису до нього включаються лише невиконані заходи, запропоновані попереднім 

приписом, із зазначенням строків, які пропонувалися для їх усунення, та пропону-
ються нові строки усунення порушень. 

При усуненні запропонованих приписом порушень навпроти кожного з них 
робиться позначка "виконано", ставиться дата перевірки та підпис посадової особи, 

яка здійснювала перевірку, а при невиконанні - у кінці припису відмічаються по-
рядкові номери невиконаних пунктів, зазначаються заходи, які вжито за наслідками 

перевірки, з чим ознайомлюється керівник суб'єкта господарювання або уповнова-
жена ним особа під підпис. 

 
2.2. Основні етапи перевірки протипожежного стану об’єкту 

Для того, щоб грамотно провести перевірку протипожежного стану ліцею не-
обхідно намітити порядок перевірки. Для цього пропонується наступна схема пере-
вірки: 

 Підготовка до проведення обстеження : 
- вивчення попередніх приписів державного пожежного нагляду; 

- вивчення відомчих наказів, вказівок, розпоряджень, стосовно забезпечення 
пожежної безпеки; 
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-  інформації про пожежі на однотипних установах. 

          2. Організаційне забезпечення обстеження: 
- узгодити з адміністрацією ліцею терміни проведення перевірки та перелік 

відповідальних осіб, які будуть до цього залучені; 

- запит необхідних додаткових документів; 
          3. Перевірка організаційного та нормативного регламентування забезпечення 

пожежної безпеки в ліцеї адміністрацією закладу: 
- наявність та зміст відповідних організаційно-розпорядчих документів: 

наказів, інструкцій, положень, посвідчень, журналів, планів евакуації; 
- наявність та зміст відповідних дозвільних документів, документів щодо 

систем протипожежного захисту; 

- наявність та зміст документів щодо технічного обслуговування систем 
протипожежного захисту, первинних засобів пожежогасіння – вогнегасників, тех-

нічних звітів щодо замірів опору ізоляції електрообладнання та електромереж; 
- документації стосовно показників пожежної небезпеки матеріалів і ре-

човин що застосовуються при оздобленні в ліцеї, визначення категорії будівлі; 
- організація дотримання протипожежного режиму в ліцеї, порядку огля-

ду приміщень перед їх закриттям, проведення вогневих і вогненебезпечних робіт.; 
- наявність та розміщення інформації про заходи пожежної безпеки та ві-

дповідну поведінку персоналу в разі виникнення пожежі, аварії. 
4. Перевірка відповідності фактичного рівня протипожежного захисту вимо-

гам діючих норм і правил пожежної безпеки 
4.1. Утримання території: 

- стан проїздів, під'їздів до будівлі; 
- наявність вільного доступу до джерел водопостачання та будівлі; 
- наявність і достатність відповідних покажчиків, знаків небезпеки, попере-

джувальних написів; 
- своєчасність очищення території від технологічних відходів, сміття та ін.  

4.2. Експлуатація електрообладнання: 
- організація і проведення технічного обслуговування і планових профілакти-

чних ремонтів; 
- відповідність і справність апаратів захисту від статичних розрядів, зазем-

люючих пристроїв та захисту від блискавок; 
- відповідність електрообладнання та електропроводки класам приміщень за 

зонами відповідно до ПУЕ; 
- наявність інструкцій про правила експлуатації електрообладнання; 

- проведення замірів опору ізоляції; 
- наявність в робочому стані аварійного освітлення. 
4.3. Система вентиляції: 

- працездатність системи вентиляції; 
- вибіркова перевірка своєчасності і якості ТО і ППР; 

- працездатність аварійної системи. 
4.4. Зміст шляхів евакуації: 

4.5. Утримання засобів пожежогасіння: 



 

     

НУЦЗУ.2.25.13.64.ІтаАРТ.РПЗ 
Лист  

     
18 

Зм Лис № докум .  Підп. Дата 

 

- вид вогнегасників, їх кількість; 

- наявність вогнегасників які пройшли сертифікацію в Україні; 
- укомплектованість внутрішніх пожежних кранів їх відповідність протипо-

жежним нормам і їх працездатність. 
5. Перевірка боєздатності ДПД. 

6. Проведення пожежного технічного мінімуму з персоналом, а також якість 
проведення інструктажів з пожежної безпеки. 

7. Підведення підсумків обстеження і проведення наради по результатам пе-
ревірки. 

Вручення припису державного пожежного нагляду. 
 Посадові особи центрального органу виконавчої влади, які здійснюють дер-
жавний нагляд у сфері техногенної та пожежної безпеки, у межах своїх повнова-

жень видають відповідно приписи, розпорядження чи постанови з питань пожежної 
безпеки у разі: - недотримання вимог пожежної безпеки, визначених  Кодексом, 

цивільного захисту України іншими нормативно-правовими актами, стандартами, 
нормами і правилами; - порушення вимог пожежної безпеки передбачених стандар-

тами, нормами і правилами, під час будівництва приміщень будівель та споруд ви-
робничого призначення; - випуску і реалізації вибухопожежонебезпечної продукції 

та продукції протипожежного призначення з відхиленням від стандартів чи техніч-
них умов або без даних щодо відповідності такої продукції вимогам пожежної без-

пеки. Згідно з ч. 8 ст. 7 ЗУ «Про основні засади державного нагляду (контролю) у 
сфері господарської діяльності» припис – це обов'язкова для виконання у визначені 

строки письмова вимога посадової особи органу державного нагляду (контролю) 
суб'єкту господарювання щодо усунення порушень вимог законодавства. Припис 
видається та підписується посадовою особою органу державного нагляду (контро-

лю), яка здійснює перевірку. 
Контролювати пожежну безпеку має право Державна служба з надзвичайних 

ситуацій (далі – ДСНС). Такі повноваження їй надано ст. 67 Кодексу цивільного 
захисту. Крім того, ДСНС діє відповідно до Положень, затверджених Постановою 

№ 1052 « Про затвердження Положення про Державну службу України з надзви-
чайних ситуацій» 

Крім закону України “Про основні засади державного нагляду (контролю) у 
господарської діяльності” від 05.04.2007 року №877 ДСНС при проведенні переві-

рок пожежної безпеки керується також Кодексом цивільного захисту. 
Наказом МВС України від 17.01.2019  № 22 «Про затвердження уніфікованої 

форми акту, складеного за результатами проведення планового (позапланового) за-
ходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом господарювання 

вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, та інших форм роз-
порядчих документів»  затверджено  форму припису про усунення порушень вимог 
законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, який складається за ре-

зультатами планової або позапланової перевірки. Ця форма містить перелік питань, 
які будуть перевірятися, а саме: 

 наявність на об'єкті розпорядчих документів та інформаційних покажчиків із 
питань пожежної безпеки; 
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 застосування в будівництві та на виробництві матеріалів і речовин із певними 

показниками щодо пожежної небезпеки; 
 наявність декларації відповідності матеріально-технічної бази СГ вимогам 

законодавства з питань пожежної безпеки; 
 проведення інструктажів і проходження навчання з питань пожежної безпе-

ки; 
 протипожежний стан утримання шляхів евакуації та виходів і т. д. 

Органи ДСНС мають право проводити планові та позапланові перевірки. 
Основні вимоги до планових перевірок такі: 

1. Суб’єкт господарювання  повинен бути внесений до плану перевірок на ві-
дповідний рік. 

План перевірок на 2020 рік можна знайти на сайті ДСНС. 

2. При включенні суб’єкту господарювання  до плану перевірок повинні до-
тримуватися вимоги до періодичності проведення перевірок залежно від ступеня 

ризику суб’єкту господарювання, а саме: 
 із високим ступенем ризику – не частіше одного разу на 2 роки; 

 середнім – не частіше одного разу на 4 роки; 
 незначним – не частіше одного разу на 6 років. 

3. Про проведення планової перевірки  суб’єкт господарювання повинен бути 
повідомлений не пізніше ніж за 10 днів до її початку . 

Підстави для проведення позапланових перевірок визначено ст.  6 Закону 
України “Про основні засади державного нагляду (контролю) господарської діяль-

ності” від 05.04.2007 року №877. 
У ході позапланових перевірок повинні з'ясовуватися тільки ті питання, не-

обхідність перевірки яких стала підставою для її проведення, з обов'язковим зазна-

ченням цих питань у направленні на перевірку. 
Строк проведення позапланової перевірки – не більше 10 робочих днів, а що-

до суб'єктів малого підприємництва – 2 робочих дні. Продовження строку перевір-
ки не допускається. 

До початку перевірки представники ДСНС зобов'язані пред'явити суб’єкту 
господарювання (ч. 5 ст. 7 Закону України “Про основні засади державного нагляду 

(контролю) господарської діяльності” від 05.04.2007 року №877.): 
 направлення на перевірку (примірну його форму наведено в додатку 1 до На-

казу ДСНС України №13 від 11.01.2018 «  Про затвердження Методичних ре-
комендацій з ведення службової документації щодо планових (позапланових) 

перевірок» 
 службові посвідчення; 

 Копія направлення передається суб’єкту господарювання. 
Якщо в ході перевірки виявлено порушення суб’єктом господарювання вимог 

законодавства про пожежну безпеку, то перевіряючий можуть видати йому припис 

на усунення цих порушень ( додаток 6 до Наказу ДСНС України №13 від 
11.01.2018 « Про затвердження Методичних рекомендацій з ведення службової до-
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кументації щодо планових (позапланових) перевірок»). У приписі будуть зазначені 

не тільки порушення, але й строк їх усунення. 
Що стосується призупинення діяльності суб’єкта господарювання (його об'є-

ктів, цехів, дільниць, машин і механізмів, обладнання, транспортних засобів), то 
сам контролюючий орган не має права винести такого рішення. Однак він може 

звернутися з позовом до адміністративного суду на підставі ст. 70 Кодексу цивіль-
ного захисту. 

Також до посадових осіб суб’єкта господарювання, винних у допущених по-
рушеннях, може бути застосована адміністративна та кримінальна відповідаль-

ність. 
 

Висновок до другого розділу 

Перевірки дотримання законодавства у сфері пожежної безпеки здійснює 
ДСНС.  

У своїй перевіряльній діяльності ДСНС керується нормами Закону України 
“Про основні засади державного нагляду (контролю) господарської діяльності” від 

05.04.2007 року №877, а також спеціальним законодавством. 
Цей контролюючий орган має право здійснювати планові та позапланові пе-

ревірки. 
На підставі рішення суду за позовом ДСНС діяльність суб’єкта господарю-

вання, який порушує законодавство у сфері пожежної безпеки, може бути призупи-
нена. 
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 3. Аналіз виконання вимог пожежної безпеки  

 
Під час проведення оцінки протипожежного стану об’єкту слід звернути ува-

гу, що під час пожежі у будинках і спорудах об’єкта можливі: 
- наявність великої кількості людей, яким загрожують небезпечні фактори 

пожежі; 
- задимлення на поверхах, де відбувається горіння, на нижче та вище розта-

шованих поверхах; 
- вибухи та спалахи; 

- у разі обмеженої кількості дверних і віконних прорізів можливе підвищення 
температури до небезпечного для людини рівня не тільки в приміщеннях, де знахо-
диться зона горіння, а і в приміщеннях, що знаходяться поряд; 

- велике горюче навантаження приміщень; 
- поверхневе горіння матеріалів і речовин; 

- швидке поширювання вогню і диму через значну кількість отворів дверей, 
вікон, побутових та технологічних прорізів, комунікацій, балконів тощо; 

- втрата цілісності, несучої здатності будівельних конструкцій та їх обвален-
ня, поширювання в цих місцях полум’я; 

- горіння в порожнинах будівельних конструкцій і в завалах; 
- наявність матеріалів, у разі горіння яких виділяються небезпечні хімічні ре-

човини; 
- заповнення приміщень вибухонебезпечними та токсичними легкими проду-

ктами горіння, які не можна виявити візуально за зовнішніми ознаками; 
- наявність пошкоджених електромереж та електроприладів під напругою, в 

тому числі з пошкодженою електроізоляцією; 

- пошкодження газових магістралей. 
Потрібно ретельно вивчити, спрогнозувати ці небезпеки і провести аналіз по-

вноти реалізації відповідних контрзаходів. 
 

      3.1. Пожежно-технічне обстеження території Загону технічної служби 
 

Біля будівель та споруд будь-якого об’єкта, зазвичай, є прилегла територія. 
Досить часто під час проведення перевірок та оцінки протипожежного стану осно-

вну увагу приділяють аналізу протипожежного стану будівель, приміщень, облад-
нання тощо, а територію розглядають поверхнево. Однак потрібно розуміти, що не-

виконання навіть однієї вимоги щодо території може «перекреслити» у разі виник-
нення пожежі увесь комплекс протипожежних заходів усередині будівлі. Тому об-

стеженню протипожежного стану території об’єкта потрібно приділяти серйозну 
увагу. 

З точки зору забезпечення пожежної безпеки територія це: 

- місце, де за наявності горючих матеріалів, може розпочатися пожежа та по-
ширитися на розташовані поблизу будівлі, споруди, транспортні засоби тощо; 

- майданчик, на який у випадку пожежі прибуває і встановлюється спеціальна 
техніка. Вкрай важливо, щоб до усіх будівель та споруд був забезпечений постій-



 

     

НУЦЗУ.2.25.13.64.ІтаАРТ.РПЗ 
Лист  

     
22 

Зм Лис № докум .  Підп. Дата 

 

ний безперешкодний доступ, під’їзди та проїзди були вільними, не виникало ускла-

днень для руху пожежних автомобілів;  
- місце, де розташовані системи зовнішнього протипожежного водопостачан-

ня, від стану, можливості доступу до яких безпосередньо залежить ефективність 
гасіння пожежі. 

Генеральне планування об'єкта має відповідати успішному маневруванню 
пожежних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати поширенню вогню з од-

ного будинку на інший. З цією метою робимо ПТО генерального плану будівлі, а 
дані обстеження заносимо в таблицю 3.1. 

 
Таблица 3.1.  

№ 

зп 
Що перевіряється 

Передбаче-

но в проекті 

Необхідно за 

нормами 

Посилання 

на норми 

Висно-

вки 

1 2 3 4 5 6 

1 
Кількість в’їздів 
на територію  

Два в’їзди 
шириною 

по 3,5 м  

Окремі в’їзди та 
виїзди шириною 

не менше  3,5 м  

ДБН 360-
92**п.7.49 

Відпов. 

2 

Відстань від доріг 
з твердим по-

покриттям на те-
риторії до будин-

ків  

6 м з півно-
чі та сходу 

від  будівлі. 

Від краю проїзду 
до стіни будинку 

повинна бути від-
стань 5-8 м 

п. 2, додат. 
3.1., ДБН 

360-92** 

Відпов.  

3 

Під'їзд до будівлі З усіх боків Необхідно забез-
печити доступ 

пожежних в усі 
приміщення.  

Додат. 3.1. 
 ДБН 360-

92** 

Відпов. 

4 

Зовнішнє проти-

пожежне водопо-
стачання 

Є від 2 по-

жежних гі-
дрантів 

Необхідне ДБН В.2.5-

74:2013 

Відпов. 

5 

Протипожежні ро-

зриви між будин-
ками 

12 м Мінімальна відс-

тань між будин-
ками повинна бу-

ти не менше 9 м 

Додат. 3.1.  

п. 1*  
ДБН 360-

92** 

Відпов. 

6 
Ширина проїздів 
по території 

4 м Повинна бути не 
менше 3,5 м 

ДБН 360-
92** 

Відпов. 

7 
Покриття проїздів  Асфальт Дороги с твердим 

покриттям 
ДБН 360-
92** 

Відпов. 

8 
Освітлення входів 

до адмін.будівлі 

В робочому 

стані 

Повинне бути ППБУ р.3 

п.1.10 

Відпов. 

  
 

Висновок: обстеження показало, що генеральний план забудови Загону тех-
нічної служби  протипожежним вимогам задовольняє.  
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3.2. Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості об'єкта норматив-

ним протипожежним вимогам 
 

Перевірку відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 
здійснюємо методом порівняння. При цьому порівнюємо фактичні і необхідні межі 

вогнестійкості, а також фактичні і допустимі межі поширення полум'я, по констру-
кціях. Якщо виконуються умови безпеки 

ФСВБ = ВСВБ, ПОФ> ПО необх, ПРПф <ПРП тр. то будівельна конструкція 
задовольняє вимогам пожежної безпеки. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 
полягає в наступному: 

- по будівельним нормам встановлюємо необхідний ступінь вогнестійкості 

споруди в залежності від площі та поверховості споруди; 
- на підставі необхідного ступеня вогнестійкості споруди визначаємо необ-

хідні межі вогнестійкості основних будівельних конструкцій і допустимі межі по-
ширення вогню по цих конструкціях; 

- виходячи з характеристики конструктивних елементів споруди (товщина, 
розміри поперечного перерізу, товщини захисного шару бетону, класу арматури та 

ін.), згідно "Посібника з визначення меж вогнестійкості конструкцій і меж поши-
рення вогню по конструкціях і груп займистості матеріалів", знаходимо фактичну 

межу вогнестійкості конструкцій і фактичні межі поширення вогню по конструкці-
ях; 

- фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з необ-
хідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по конструкці-
ях - з допустимими межами поширення вогню, після чого робимо висновок про ві-

дповідність будівельних конструкцій вимогам будівельних норм. 
При експертизі будівельної частини проекту в першу чергу перевіряємо ос-

новні будівельні конструкції (стіни, колони, перекриття, перегородки, покриття, 
несучі елементи сходів). Відповідно до п.5.3 таблиці. 1 ДБН В.1.1-7: 2016 необхідна 

ступінь вогнестійкості приміщення адміністративної будівлі загону технічної слу-
жби - ІІ. 

Визначаємо фактичну ступінь вогнестійкості будівлі по межах вогнестійкості 
конструкцій і поширення вогню по них. Для цього з розділу архітектурно-

будівельної частини проекту вибираємо габаритні розміри і матеріал виготовлення 
конструкцій. За посібником для визначення меж вогнестійкості конструкцій, меж 

поширення вогню, по конструкціях і груп займистості матеріалів визначаємо фак-
тичну межу вогнестійкості та межі поширення вогню для кожної заданої в проекті 

конструкції в залежності від матеріалу її виготовлення і габаритних розмірів. 
Визначивши фактичну межу вогнестійкості та поширення вогню усіх конс-

труктивних елементів по вищевикладеній методиці, використовуючи дані таблиці 1 

визначаємо область застосування даних конструкцій в будинках і фактичного сту-
пеня вогнестійкості будинку. Відповідно до вимог таблиці 1 визначаємо необхідну 

межу вогнестійкості конструкцій в залежності від необхідної межі вогнестійкості 
будинку зазначено нами вище. 
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Ввівши вихідні дані в таблицю і порівнявши їх в кожному випадку окремо, 

можемо зробити висновок про відповідність меж вогнестійкості фактичних - до не-
обхідних і ступенів вогнестійкості будинку в цілому. 

 
Таблиця 3.2. – Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм  

№ 
з/п 

 

Найменування конструкції 
 

Запроектовано 

 
Ф 

С  
В 
Б 

 

Необхідно за норма-

ми 

 

В 
С 
В 
Б 

 

Висновок 

про 

відповід-

ність МВ 

(факт) 

 

МПП 

(факт.) 

 

МВ 

(вим.) 

 

МПП 

(вим.) 

 

1 Зовнішні та внутрішні не-
сучі стіни з силікатної це-

гли товщиною 510мм 

REI 
150 

 

М0 
 

I 
 

REI 
120 

 

М0 
 

II 
 

Відп. 

 

2 Стіни зовнішні ненесучі з 

цегли б = 12см. 

E 15 

 

М0 

 

IІ 

 

EI 15 

 

М0 

 

II 

 

Відп. 

 

3. Перегородки внутрішні 

ненесучі з шлакоблоку 
б = 10 см 

EI 15 

 

М0 

 

IІ 

 

EI 15 

 

М0 

 

II 

 

Відп.  
 

4. Плити перекриттів залі-
зобетонні багатопустотні 

товщиною 240мм. 

REI 60 
 

M0 
 

I 
 

REI 45 
 

M0 
 

II 
 

Відп.  
 

 

В результаті експертизи ступеня вогнестійкості адміністративної будівлі  та 
окремих будівельних конструкцій встановлено що воно відповідає ІІ-ому ступеню 

вогнестійкості. 
 

3.3. Перевірка відповідності евакуаційних шляхів і виходів вимогам 
норм. 

 
Евакуаційними шляхами є шляхи, які ведуть до евакуаційних виходів і забез-

печують безпеку людей при евакуації в разі пожежі. До евакуаційних  шляхів від-

носяться коридори, проходи, фойє, кулуари, сходи, вестибюлі. Ліфти і ескалатори 
евакуаційними шляхами не вважаються. 

Вимоги пожежної безпеки до евакуаційних шляхів і виходів регламентуються 
будівельними нормами і правилами, і спрямовані в першу чергу на забезпечення 

нормального ритму руху людей при евакуації в разі пожежі та протидимного захи-
сту шляхів евакуації.  

Забезпечення нормального ритму руху досягається пред'явленням вимог до 
кількості, розмірів і розташуванню евакуаційних шляхів і виходів; виключенню рі-

зноманітних перешкод (порогів, звужень, розрізних майданчиків і так далі) на шля-
хах евакуації; способу навішування дверей. 

Евакуація людей з приміщень адміністративної будівлі тісно пов'язана з об'є-
мно планувальними рішеннями. Цьому розділу приділяється особлива увага в буді-

влях з масовим перебуванням людей. 
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Евакуація – змушений рух людей одночасно в одному напрямку в короткий 

проміжок часу, з високою щільністю потоку і в несприятливих умовах. 
Безпека евакуації забезпечується: 

- створенням шляхів евакуації певної довжини; 
- необхідною кількістю евакуаційних виходів; 

- оптимальною шириною евакуаційних виходів; 
- конструктивно планувальним виконанням шляхів евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів і виходів і їх розміри повинні одночасно задо-
вольняти таким умовам: 

- відстань від можливого місця перебування людини до найближчого евакуа-
ційного виходу повинно бути не менше нормативної; 

- сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених проектом, 

повинна бути не менше нормативної; 
- кількість евакуаційних виходів і сходів повинно бути не менше двох 

- розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, пе-
редбаченими нормами. 

Визначення евакуаційних виходів строго регламентується вимогами проти-
пожежних норм. Згідно з цими вимогами, виходи вважаються евакуаційними, якщо 

вони ведуть: 
1) з підвалів і цокольних поверхів безпосередньо назовні; 

2) з приміщення першого поверху безпосередньо назовні або через вести-
бюль, коридор, сходову клітку; 

3) з приміщень будь-якого поверху, крім першого, в коридор, який веде на 
сходову клітку, безпосередньо в сходову клітку або при цьому сходова клітка по-
винна мати вихід назовні або безпосередньо через вестибюль, відокремлений від 

коридорів, що примикають, перегородками з дверима. 
 

Дані результатів перевірки наведені в таблиці 3.4 
Таблиця 3.4 

№

з/
п 

Що пере-
віряється 

Передбачено 
проектом 

Потрібно за нормами 

Поси-

лання на 
норми 

Висно-
вок 

1 2 3 4 5 6 

1 Кількість евакуаційнихх виходів 

 - з будівлі 
Запроектовано 3 

виходи 

Число евакуаційних ви-

ходів повинно бути не 
менше 2-х  

ДБН.В.1.

1.7-2016 
Відпов. 

 

- з пер-

шого по-
верху 

Запроектовано 3 

евакуаційних 
виходи  

Потрібно не менше 2-х  -//- Відпов. 

 
- з верх-
ніх пове-

З 2-го поверху є 
2 евакуаційних 

Число евакуаційних ви-
ходів з кожного поверху 

-//- Відпов. 
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№
з/

п 

Що пере-
віряється 

Передбачено 
проектом 

Потрібно за нормами 
Поси-

лання на 

норми 

Висно-
вок 

рхів  виходу в закриті 

сходові клітини 

повинно бути не менше 

2-х 

2 

Розосере-
дження 

евакови-
ходів 

Між евакуацій-
ними виходами 

відстань дорів-
нює 30 м 

Евакуаційні шляхи по-

винні бути розосередже-
ні 

-//- Відпов. 

3 

Протяж-

ність ева-
куацій-

них шля-
хів з по-

верхів 
будівлі 

Відстань від 

найвіддаленішої 
точки 15 м 

Відстань від будь-якої 

точки не повинна пере-
вищувати 40 м 

ДБН.В.2.
2.-9-2018 

Відпов. 

4. 

Мінімаль

ні та мак-
симальні 
розміри 

дверей 

Двопільні двері 
розміром 1,5х2,1 м 

і однопільні двері 
0,9х2,1 м 

Мінімальний розмір 1,2 

м 

ДБН.В.1.

1.-7:2016 
Відпов. 

5 

Мініма-
льна  ши-

рина ко-
ридорів 

Мінімальна ши-
рина коридорів 

2,0 м 

Допускається ширина 
шляхів евакуації у світлі 

не менше 1 м 

ДБН.В.2.

2.-9-2018 
Відпов. 

6 

Мініма-

льна ши-
рина схо-
дових 

маршів і 
майдан-

чиків 

Мінімальна ши-
рина маршу схо-

дової клітки і 

майданчиків 1,2 
м 

Ширина маршу повинна 

бути не менше ширини 
евакуаційного виходу 
Ширина дверей 1,2 м). 

Ширина сходового май-
данчика повинна бути не 

менше ширини маршу  

ДБН.В.2.
2.-9-2018 

Відпов. 

7 

Напрямок 
відкри-

вання 
дверей 

Двері на шляхах 
евакуації відк-

риваються у на-
прямку виходу 

Двері на шляхах евакуа-
ції повинні відкриватися 

у напрямку виходу 

ДБН.В.1.

1.-7:2016 
Відпов. 

8. Освіт-
лення 
сходових 

кліток 

Передбачено 
природне освіт-
лення через ві-

конні прорізи 

Сходові клітки проекту-
вати з природним освіт-
ленням 

ДБН.В.1.
1.-7:2016 

Відпов. 
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Висновок: в процесі експертизи евакуаційних шляхів і виходів порушень 

вимог будівельних норм і правил не встановлено. 
 

3.4. Перевірка протипожежного водопостачання 
 

У забезпеченні пожежної безпеки важливу роль відіграє протипожежне водо-
постачання. Згідно вимог ДБН В.1.1-7-2016 до систем протипожежного водопоста-

чання для зовнішнього та внутрішнього пожежогасіння, підприємства, установи, 
організації, житлові будинки повинні бути забезпечені протипожежним водопоста-

чанням (протипожежними водопроводом, резервуарами, водоймами, і т. п.) для зо-
внішнього пожежогасіння . Його проектування та обладнання слід здійснювати ві-
дповідно до вимог ДБН В.2.5-74 : 2013 "Водопостачання. Зовнішні мережі та спо-

руди " 
Зовнішнє протипожежне водопостачання на нашому об'єкті забезпечується 

від двох пожежних гідрантів ПГ№170 на кільцевому водопроводі діаметром 200 
мм. по вул. Героїв Сталінграду на відстані 30 м. від адміністративної будівлі та 

ПГ№1 на тупиковому водопроводі діаметром 100 мм між ремонтним цехом та 
складом ПММ на відстані 32 м від будівлі. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання в будівлі не передбачено. 
 

3.5. Перевірка первинних засобів пожежогасіння. 
 

Територія підприємств, будинки, споруди, приміщення повинні бути забезпе-
чені первинними засобами пожежогасіння: вогнегасниками, ящиками з піском, бо-
чками з водою,покривалами з негорючого теплоізоляційного матеріалу, пожежни-

ми відрами, совковими лопатами, пожежним інструментом, які використовуються 
для локалізації і ліквідації пожеж у їх початковій стадії розвитку. 

Від наявності на об’єкті необхідних видів і кількості первинних засобів по-
жежогасіння, вміння персоналу їх використовувати часто залежить: чи пожежу бу-

де ліквідовано в початковій стадії, чи вона розповсюдиться на значні площі, що 
призведе до масштабних негативних наслідків. За повідомленням засобів масової 

інформації, на місці пожежі в Одеському коледжі права, економіки й ресторанно -
готельного бізнесу під час розбирання завалів так і не знайшли вогнегасників. 

Потрібну кількість первинних засобів пожежогасіння визначає відповідаль-
ний за пожежну безпеку на об’єкті окремо для кожного поверху та приміщення. 

Беручи до уваги факт відсутності в приміщеннях адміністративної будівлі за-
гону технічної служби внутрішнього протипожежного водопостачання питання 

стосовно наявності на об’єкті первинних засобів пожежогасіння є досить актуаль-
ним. 

Серед первинних засобів пожежогасіння на об’єкті використовуються лише 

вогнегасники. Вогнегасники ВП-5 загальною кількістю 16 шт. знаходяться на кож-
ному поверсі. 
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Вогнегасники – найбільш розповсюджені та ефективні первинні засоби по-

жежогасіння. Вони повинні забезпечувати гасіння пожежі однією людиною на 
площі, зазначеній у технічній документації організації-виробника. 

Проведення перевірки вогнегасників на об’єкті слід здійснювати в такій пос-
лідовності. 

1. Перевірити наявність наказу про призначення особи, відповідальної за по-
жежну безпеку, яка має здійснювати контроль за експлуатацією вогнегасників і ве-

сти журнал обліку вогнегасників. 
2. Подивитись та вивчити журнал обліку вогнегасників, проконтролювати 

своєчасність і правильність записів, інші документи, які стосуються вогнегасників: 
сертифікати, паспорти, інструкції з експлуатації. 

3. Перевірити комплектацію об’єкта за необхідною кількістю та видами вог-

негасників відповідно до вимог Правил експлуатації і типових норм належності во-
гнегасників. 

4. Перевірити своєчасність проведення діагностики та технічного обслугову-
вання вогнегасників, наявність договору з пунктом технічного обслуговування вог-

негасників. 
5. перевірити місця розміщення вогнегасників на їх відповідність діючим ви-

могам. Переносні вогнегасники повинні розміщуватися шляхом навішування за до-
помогою кронштейнів на вертикальні конструкції на висоті не більше 1,5 м від рів-

ня підлоги до нижнього торця вогнегасника й на відстані від дверей, достатній для 
їх повного відчинення, або встановлюють у пожежні шафи пожежних кран-

комплектів, на пожежні щити, стенди, підставки та спеціальні тумби.  Для зазна-
чення  місцезнаходження вогнегасників на об’єктах установлюють вказівні знаки 
згідно з ДСТУ ISO 6309:2007 «Протипожежний захист. Знаки безпеки. Форма та 

колір». Знаки розташовують на видимих місцях на висоті 2-2,5 м від рівня підлоги 
як усередині, так і за межами приміщень. Розміщувати вогнегасники слід так, щоби 

забезпечити прочитання маркувальних написів на їх корпусах. 
6. Провести огляд наявних на об’єкті вогнегасників, під час якого слід пере-

вірити: 
- відповідність типу й заводського номера вогнегасника зареєстрованому об-

ліковому номеру та місцезнаходженню на об’єкті;  
- наявність інструкції з експлуатації та паспорта на вогнегасник; 

- дату проведення технічного обслуговування, яка має відповідати вимогам 
експлуатаційної документації; 

- наявність і цілісність пломби, пристрою блокування (запобіжної чеки), гну-
чкого рукава та кронштейна (якщо передбачено конструкцією);  

- наявність зовнішніх пошкоджень вогнегасників і слідів корозії на них; 
- положення стрілки індикатора тиску кожного закачаного порошкового вог-

негасника, яка має бути в межах робочого діапазону (у зеленому секторі шкали ін-

дикатора), залежно від температури експлуатації; 
- наявність пошкоджень маркування (етикетки) кожного вогнегасника. 
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3.6. Перевірка електротехнічної частини 

 
Електропостачання  здійснюється від трансформаторної підстанції ТП-44, ро-

зміщеної на території загону технічної служби, в приміщенні якого встановлено 
силові трансформатори потужністю 400 кВт.  

Низьковольтні і контрольні мережі виконуються кабелями АВВБ-1 і АВВГ 
прокладаються в земляних траншеях. Світильники зовнішнього освітлення терито-

рії загону прийняті марки РКУ 01-125 з установкою на залізобетонних опорах. Їх 
електроживлення здійснюється по кабелях АВВГ-1 в земляній траншеї. 

Перетин низьковольтних кабелів обрано по допустимим тривалим струмовим 
навантаженням в нормальному і аварійному режимах, перевірено по допустимій 
втраті напруги, за умовами спрацьовування захисної апаратури при однополюсних 

замиканнях на корпус або нульовий провід. 
Електроосвітлення в адміністративній будівлі передбачено робоче, евакуа-

ційне та чергове. В якості  чергового освітлення використовуються світильники 
евакуаційного освітлення. 

Загальне освітлення виконується переважно люмінесцентними лампами. Ла-
мпи розжарювання застосовуються в приміщеннях санвузлів. Електроосвітлюваль-

на арматура запроектована в залежності від класифікації приміщень. Управління 
світильниками здійснюється за місцем. 

Електропроводки магістралей виконуються приховано під шаром штукатурки 
проводом АПВ. 

З'єднання і електропроводів в розподільних коробках зроблено за допомогою 
опресовки, а при підключенні розподільних пристроїв і електродвигунів гвинтови-
ми зажимами. 

Під час перевірки електротехнічної частини об’єкту слід насамперед зверну-
ти увагу на стан виконання та реалізації наступних вимог: 

- для забезпечення безперебійного енергопостачання систем протипожежного 
захисту, встановлених у будівлях з цілодобовим перебуванням людей, повинні бути 

передбачені автономні резервні джерела електропостачання; 
- лінії електропостачання приміщень будівель і споруд повинні мати пристрої 

захисного відключення, що запобігають виникненню пожежі;  
- горизонтальні та вертикальні канали для прокладки електрокабелів і прово-

дів у будівлях і спорудах повинні мати захист від поширення пожежі; 
- кабельні лінії та електропроводка систем протипожежного захисту, засобів 

забезпечення діяльності підрозділів пожежної охорони, систем виявлення пожежі, 
оповіщення та управління евакуацією людей під час пожежі, аварійного освітлення 

на шляхах евакуації, аварійної вентиляції й проти димного захисту, автоматичного 
пожежогасіння, внутрішнього протипожежного водопроводу в будівлях і спорудах 
повинні зберігати працездатність в умовах пожежі протягом потрібного часу для 

виконання їх функцій та евакуації людей у безпечну зону; 

- світильники аварійного освітлення на шляхах евакуації з автономними джерелами 

живлення повинні бути забезпечені пристроями для перевірки їх працездатності під 
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час імітації відключення основного джерела живлення. Ресурс роботи автономного 

джерела живлення повинен забезпечувати аварійне освітлення на шляхах евакуації 

потягом розрахункового часу евакуації людей у безпечну зону; (ДБН В.2.5-56:2014) 

- захист будівель, споруд від прямих попадань блискавки і вторинних її про-
явів, а також їх перевірку необхідно виконувати відповідно до вимог ДСТУ Б В.2.5. 

– 38:2008 «Інженерне обладнання будинків і споруд. Улаштування блискавкозахис-
ту будівель і споруд». 

 
3.7. Пожежна автоматика 

В процесі ПТО, встановлено, що в приміщеннях першого поверху адмініст-

ративної будівлі передбачена автоматична пожежна сигналізація. Для виявлення 
пожежі прийняті теплові сповіщувачі ИП-105. Інерційність становить не більше 

120 секунд, а температура спрацьовування 70 + - 7 
0
С. 

Відстань від сповіщувача до стін становить 2 метри, між ними відстань скла-

дає 5 метрів, а від світильників 0,3 метри. Дана схема забезпечить повний контроль 
за приміщеннями. Як приймальний пристрій системи пожежної сигналізації прийн-

ята станція типу «СИГНАЛ», від якої виведено шлейфи в приміщення.  
Результати ПТО систем пожежної сигналізації і  наведені в таблиці 3.5. 

 
Таблиця 3.5 

 

№ 
з/

п 

Що перевіряється 
Передбаче-
но проек-

том 

Потрібно за 

нормами 

Норматив-
ний доку-

мент 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 
Кількість пожежних 
сповіщувачів в примі-

щенні 

від 2 до 8 не менше 2 ДБН В.2.5-
56:2014 

Відпов. 

2 
Відстань до стін в при-
міщенні  

Два метра 2,5 метра ДБН В.2.5-
56:2014 

Відпов. 

3 
Відстань між сповіщу-
вачами 

2-5 метра 2,5 метра ДБН В.2.5-
56:2014 

Відпов. 

4 
Монтаж сповіщувача на стелі на стелі ДБН В.2.5-

56:2014 

Відпов. 

5 
Кількість сповіщувачів 
в одному шлейфі 

26 шт. не більше 40  ДБН В.2.5-
56:2014 

Відпов. 

6 

Місце встановлення 

приймальної станції 

в примі-

щенні пун-
кту зв’язку 

частини 

в місці ціло-

добового пе-
ребування 

людей 

ДБН В.2.5-

56:2014 

Відпов. 

   
З даного аналізу видно, що пожежні сповіщувачі забезпечують повний конт-

роль всіх приміщень першого поверху будівлі. 

https://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=11&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiE_eie4LPoAhW6AhAIHQ4EDEsQFjAKegQIAhAB&url=http%3A%2F%2Fkbu.org.ua%2Fassets%2Fapp%2Fdocuments%2Fdbn2%2F98.1.%2520%25D0%2594%25D0%2591%25D0%259D%2520%25D0%2592.2.5-56~2014.%2520%25D0%25A1%25D0%25B8%25D1%2581%25D1%2582%25D0%25B5%25D0%25BC%25D0%25B8%2520%25D0%25BF%25D1%2580%25D0%25BE%25D1%2582%25D0%25B8%25D0%25BF%25D0%25BE%25D0%25B6%25D0%25B5%25D0%25B6%25D0%25BD%25D0%25BE%25D0%25B3%25D0%25BE%2520%25D0%25B7%25D0%25B0%25D1%2585%25D0%25B8%25D1%2581%25D1%2582%25D1%2583.pdf&usg=AOvVaw2aPgiQ2D7yzjcIFv_XQWSI
https://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=11&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiE_eie4LPoAhW6AhAIHQ4EDEsQFjAKegQIAhAB&url=http%3A%2F%2Fkbu.org.ua%2Fassets%2Fapp%2Fdocuments%2Fdbn2%2F98.1.%2520%25D0%2594%25D0%2591%25D0%259D%2520%25D0%2592.2.5-56~2014.%2520%25D0%25A1%25D0%25B8%25D1%2581%25D1%2582%25D0%25B5%25D0%25BC%25D0%25B8%2520%25D0%25BF%25D1%2580%25D0%25BE%25D1%2582%25D0%25B8%25D0%25BF%25D0%25BE%25D0%25B6%25D0%25B5%25D0%25B6%25D0%25BD%25D0%25BE%25D0%25B3%25D0%25BE%2520%25D0%25B7%25D0%25B0%25D1%2585%25D0%25B8%25D1%2581%25D1%2582%25D1%2583.pdf&usg=AOvVaw2aPgiQ2D7yzjcIFv_XQWSI
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3.8. Розробка заходів щодо забезпечення пожежної безпеки 

 
За результатами пожежно-технічного обстеження адміністративної будівлі  

Загону технічної служби пропонуються наступні заходи: 
1. Передбачити установку покажчиків пожежних гідрантів відповідно до 

ППБУ п.6.3.1.11.  
2. Окреслити евакуаційні виходи світловим покажчиком з написом «Вихід»  

(ППБ п.2.2.7.). 
3. Приміщення адміністративної будівлі забезпечити первинними засобами 

пожежогасіння згідно норм, вогнегасниками вуглекислотними або порошковими 
які мають сертифікат якості (п.3.10, п.3.11 ППБ). 

4. Розробити і вивісити інструкції щодо дотримання вимог пожежної безпеки 

на об'єкті (п.2.4 ППБ).  
5. Виконати ремонт та ревізію блискавкозахисту будівлі з складанням відпо-

відного акту (п.5.1.36 ППБУ). 
6. Обладнати всі приміщення адміністративної будівлі  автоматичною поже-

жною сигналізацією з виведенням сигналу від приймально-контрольного приладу 
на пульт в пункт зв’язку частини («Правила пожежної безпеки в Україні» п. 6.1.2; 

6.1.28). 
7. Електричний щит забезпечити схемами підключення енергоспоживачів 

(п.4.1.16 ППБ).  
8. Світильники освітлення з лампами розжарювання в приміщеннях зберіган-

ня горючих матеріалів на другому поверсі забезпечити захисними скляними ковпа-
ками (п.4.1.19 ППБ).  

9. Закрити розподільні коробки в коридорі (п.4.1.8. ППБ). 

10. Утримувати в робочому стані телефонні апарати в приміщеннях адмініст-
ративної будівлі (п.5.1.6. ППБ). 

11. Відремонтувати пошкоджену розетку в їдальні на першому поверсі.  
(п.4.1.18 ППБ) 

12. Для зазначення місцезнаходження первинних засобів пожежогасіння  
встановити вказівні знаки згідно з ДСТУ ISO 6309:2007 «Протипожежний захист. 

Знаки безпеки. Форма та колір». 
13. Вогнегасники встановити у легкодоступних та видних місцях (р.5 п.3.15 

ППБ). 
14. Розміщення та експлуатацію вогнегасників здійснювати згідно з вимогами 

«Типових норм належності вогнегасників. Правил експлуатації вогнегасників» 
 

Висновок до третього розділу. 
На основі проведеного аналізу організаційно-технічного забезпечення поже-

жної безпеки приміщень, можна зробити висновок, що в цілому є вся необхідна ба-

за для підтримки пожежної безпеки на відповідному рівні. Але заходи, що забезпе-
чують пожежну безпеку, передбачені керівними документами, наказами, здійснені 

не в повному обсязі. У цьому розділі нами були запропоновані заходи щодо під-
вищення рівня пожежної безпеки на цьому об'єкті. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0554-04
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0555-04
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4. Розрахунок сил і засобів при гасінні пожежі 

Організація гасіння пожеж проводиться у відповідність з розробленими опе-
ративними планами пожежогасіння. У них вказують планування і конструктивні 
особливості будівель, місця розташування і кількість людей вдень і вночі, основні 

та резервні шляхи евакуації та інші дані, необхідні керівнику гасіння пожежі (КГП) 
для організації рятувальних робіт та успішного гасіння пожежі. 

Начальник варти, в зоні виїзду якого розташований об'єкт, по  плану поже-
жогасіння дорогою уточнює дані про об'єкт і можливу обстановку на пожежі. Після 

прибуття на місце пожежі він негайно встановлює зв'язок з адміністрацією і обслу-
говуючим персоналом і з'ясовує, яких заходів вжито щодо евакуації людей і гасіння 

пожежі. 
Під час розвідки пожежі КГП визначає: найкоротші і найнебезпечніші шля-

хи евакуації і загрозу їм від диму і вогню; почалася евакуація людей і як вона про-
ходить; яка кількість обслуговуючого персоналу можна використовувати для про-

ведення евакуації. Під час розвідки пожежі КГП визначає стан шляхів евакуації, 
якщо це необхідно, вводить стволи від автоцистерни і внутрішніх пожежних кранів 

на їх захист. 
Разом з цим швидко організує видалення диму з приміщень коридорів, вес-

тибюлів і сходових клітин шляхом розкриття вікон і провітрювання приміщень. В 

першу чергу відкривають вікна з підвітряного боку. Двері із задимлених сходових 
клітин і коридорів, які ведуть до групових і інших приміщень, де є люди, необхідно 

щільно закривати. 
Евакуацію людей організують і проводять за планом евакуації, який був ро-

зроблений адміністрацією попередньо. По прибуттю на пожежу КГП повинен оці-
нити організацію евакуації людей і негайно надати допомогу, щоб швидко і плано-

мірно її провести. Разом з цим КГП організує і очолює пошукові групи, які повинні 
за найкоротший час перевірити приміщення, які горять або задимлені і упевнитися, 

що там немає людей. Основними шляхами евакуації є сходові клітини, коридори та 
вестибюлі, які мають безпосередні виходи назовні або виходи через окремі примі-

щення, а також стаціонарні пожежні драбини. 
Виведення людей з задимлених приміщень до безпечного місця здійснюєть-

ся з використанням незадимлених приміщень, розташованих в протилежному від 

місця горіння частини будівлі з наступним виходом людей на вулицю. 
Рятування людей з приміщень, які горять або задимлені, відрізані вогнем 

або димом від основних шляхів евакуації, здійснюють пожежні через вікна і балко-
ни пожежними драбинами, автодрабинами, колінчатими автопідйомників, а також 

за допомогою рятувальних мотузок. 
Гасіння пожеж проводиться одночасно з евакуацією людей та захистом 

шляхів евакуації від вогню шляхом введення стволів на гасіння. При цьому вико-
ристовують воду, водні розчини змочувачів (у вигляді компактних та розпороше-

них струменів, що подаються з РСП-50, РСК-50), а також повітряно-механічну пі-
ну. 

Кількість стволів гасіння визначають, виходячи з площі горіння, кількості 
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приміщень, які горять, і інтенсивності подачі води, розмір якої в залежності від 

ступеня вогнестійкості будівель, становить від 0,06 до 0,15 л. / м
2
 с . 

У процесі гасіння пожежі необхідно дотримуватися правил безпеки праці, 

які зумовлені пожежної обстановкою. 
Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі в будівлі Загону тех-

нічної служби є складське приміщення, яке розташоване на 2-му поверсі. При по-
жежі в складському приміщенні на момент подачі перших стволів пожежа поши-

риться на площу близько 135 м
2 

. Поверхи будуть сильно задимлені, пожежа поши-
риться на всю площу приміщення та буде загрожувати суміжним та нижче і вище 

розташованим приміщенням. 
Для гасіння пожежі в складі застосовуються розпилені струмені води. Осно-

вним способом гасіння пожежі є подача стволів «А» ланками ГДЗС по фронту. На 

захист суміжних приміщень 3 поверху передбачається подача ствола «Б» 
Виконаємо розрахунок : 

1.Визначимо час вільного розвитку пожежі 

віп=  сп+ зб + слід+  оп/р=2+2+7,5+2=13,5 хв. 

слід =  
40

605

40

60l
≈ 7,5 хв. 

де  сп – час сповіщення пожежної охорони про виникнення пожежі, приймає-
мо з урахуванням наявності обслуговуючого персоналу приймаємо 2 хв. 

зб - час збору і виїзду по тривозі приймаємо 2 хв. 

слід - час проходження до місця пожежі 7,5 хв. 

 оп/р - час оперативного розгортання який умовно приймається 2 хв. 
 

2. Наступним визначаємо імовірну довжину шляху розповсюдження пожежі 
за формуло:. 

Rn=Vл віп 
 

Vл - приймаємо 1 м/хв,  
Враховуючи розміри приміщення в плані (6,3м × 10 м), ймовірна довжина 

розповсюдження пожежі більше довжини складського приміщення, то пожежа спо-
чатку прийме кутову форму з переходом в прямокутну. 

3. Розрахуємо площу пожежі. 

bп = Vл віп =1· 13,5= 13,5 м 

Sгас= Sпож = a•b =10•13,5 = 135 м
2 

 
          де а- довжина кімнати, в якій виникла пожежа, а b – імовірна довжина шляху 

розповсюдження пожежі;
 

4. Визначаємо потрібні витрати води для гасіння пожежі 

Qгас = Sгас • Iгас = 135 • 0,06 = 8,1 л/с. 
          де Iгас – необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/м

2 
с  

(за довідковими даними приймаємо -0,06 л/м
2 
с) 

 5. Визначаємо необхідну витрату води на захист суміжних приміщень за фо-

рмулою: 
Qзах = 0,25•Sгас • Iгас = 135 • 0,06 • 0,25= 2,02 л/с. 
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6. Визначаємо необхідну кількість стволів на гасіння виходячи з необхідної 

інтенсивності подачі води на гасіння та інтенсивності подачі води стволом «А»: 

гасN  = 
""Аств

гас

Q

Q
 = 

4,7

1,8
1,09 – два стволи «А» 

7. Визначаємо необхідну кількість стволів для захисту, виходячи з необхідної 
інтенсивності подачі води на захист та інтенсивності подачі води стволом «Б»: 

захN  = 
""Бств

зах

Q

Q
 = 

7,3

02,2
0,54 – один ствол «Б» 

8. Визначаємо фактичні витрати води на гасіння пожежі  Qгас.ф та захист Qзах.ф 
суміжних приміщень визначаємо, враховуючи прийняту кількість стволів на гасін-

ня пожежі 
гасN  та захист 

захN   і витрату води із ствола «А» та «Б», яка дорівнює від-

повідно 7,4 та 3,7 л/с.       

8,1424,7.. АствАств

гас

потр NQQ  л/сек 

7,317,3.. БствБств

зах

потр NQQ  л/сек 

 Фактичні витрати води на гасіння пожежі та захист перевищують необхідні, 

що задовольняє умови успішного гасіння пожежі. 
 

9. Визначаємо кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній 
за формулою:  

46,320/6012,120/2,1.. lnN мрмаг  

 де nм – кількість магістральних рукавних ліній; 

 l – сумарна довжина магістральних ліній.  
 

   10. Визначаємо кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній з ура-
хуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної лінії, яка, 

як правило, не перевищує 60 метрів. 

118,1020/6032,120/2,1.. lnN ррроб  

    11. Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 4 з урахуванням місць подаван-
ня стволів у непридатному для дихання середовищі та проведення рятувальних ро-

біт. 
 12. Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визначаємо 

з урахуванням необхідної кількості ланок ГДЗС. Таким чином, для ліквідації по-
жежі та проведення евакуації та рятування людей необхідно 4 відділення в повному 
складі на пожежних автомобілях основного призначення (АЦ), що відповідає ви-

клику №2 згідно з розкладом виїзду. 
 

13. Вид  та кількість спеціальної техніки визначаємо з урахуванням необхідних дій, 
направлених на забезпечення успішного гасіння пожежі, а саме: 

 - забезпечення безперервної роботи ланок ГДЗС – автомобіль ГДЗС; 
 - забезпечення роботи на висоті – АД-30. 

14. Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням необхідної 
кількості людей: 
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3/ гдзссо NN NNпб 1 14113331 .. зврозг N чол. 

15. Визначаємо кількість відділень  

4
4

14

4

/ со
від

N
N  відділення. 

Висновок: для робіт на пожежі потрібно 4 відділення на 4 автоцистернах, для 
подачі води використовуємо 1 машину, інші АЦ перебувають в резерві. 

Отримані результати заносимо у таблицю 

 Q 

л/с 

Ство-
ли 

Ланки 

ГДЗС 

 

о/с 

Напірні 
рукава  

Техніка  

51 77 АЦ АД АГДЗ  ДП САРМ 

Потріб-

но на 
гасіння 

14,8 2 «А» 1 6 6 4 2 - - - - 

Потріб-

но на 
захист  

3,7 1 «Б» 1 3 5   - - - - 

Резерв - - 2 6 - -  1 1 -  

Всього  18,5 3  4 15 11 4 2 1 1 -  

 

Розташування сил та засобів. 

ЧСПТ 
ЗТС 

АД-30 Розгортання комплексу між другим та третім поверхами 
для проведення гасіння пожежі 

АЦ-40(53213) АЦ до місця пожежі, подача ствола «А» по АД-30 на об-
меження розповсюдження пожежі у складському примі-

щенні 

19 ДПРЧ 1-е відділення АЦ на ПГ №170, прокладання магістральної лінії з розга-
луженням, приєднує на поповнення АЦ-40(53213) ЧСПТ 

ЗТС, ланкою ГДЗС подає ствол «А на гасіння пожежі у 
складському приміщенні на 2-му поверсі» 

5 ДПРЧ 1-е відділення Встановлює додаткове розгалуження від розгалуження 19 

ДПРЧ, ланкою ГДЗС подає ствол «Б» на захист суміжних 
приміщень на 3-му поверсі над місцем пожежі, проводе 
пошук потерпілих на 3-му поверсі, АЦ в резерв. 

АГДЗС Автомобіль ГДЗС розгортання поблизу штабу, забезпе-

чення роботи ланок ГДЗС. Заміна апаратів захисту орга-
нів дихання та зору.  

ОКЦ ГУ АШ Розгортання штабу, призначення оперативних дільниць 

та їх начальників  

1 ДПРЧ 1-е відділення Ланкою ГДЗС проводе пошук потерпілих на 2-му поверсі, 
АЦ в резерв  

2 ДПРЧ 1-е відділення Ланкою ГДЗС проводе пошук потерпілих на 1-му поверсі, 

АЦ в резерв  
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4.1. Вимоги безпеки праці  

 
1. Під час проведення розвідки в ізолюючих протигазах ланка складається з 

не менш ніж 3 чоловік. Кожна ланка очолюється особою не нижче командира від-
ділення за посадою. 

2. Під час проведення розвідки ланка повинна: 
- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та мож-

ливість швидкого розповсюдження вогню, запам’ятовувати пройдений шлях; 
- відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум’я і розжарених продуктів горіння; 
- рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з вікна-

ми; 

- негайно доповідати старшому групи розвідки про загрозу обвалення конс-
трукцій, інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочут-

тя. 
3. Під час оперативного розгортання. 

- пожежні автомобілі та техніку встановлювати на безпечній відстані від бу-
дівлі, що горить, по можливості з навітряного боку; 

- вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи прокладання 
рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

- встановити єдиний сигнал для сповіщення про небезпеку за допомогою СГУ 
-60 та повідомити про нього увесь особовий склад; 

- при встановлені пожежної колонки кришку колодязя пожежного гідранта 
відкривати тільки за допомогою спеціального гаку або лома; 

- під час подачі води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, щоб 

уникнути падіння стольника і розриву рукавів. Подача води дозволяється тільки за 
наказом безпосереднього начальника; 

- пожежні драбини повинні встановлюватись так, щоб вони не могли бути ві-
дрізані вогнем або не опинились  в зоні горіння у разі розвитку пожежі.  

Забороняється: 
- розпочинати оперативне розгортання до повної зупинки автомобіля; 

- приступати до гасіння до відключення електропостачання та без отримання 
допуску на проведення гасіння; 

- освітлювати колодязі пожежних гідрантів за допомогою відкритого вогню; 
- спускатися в колодязь водо комунікацій без ізолюючого протигазу та ряту-

вальної мотузки; 
- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому та роботи на висоті; 
- переносити інструмент робочими поверхнями за напрямком руху, а попере-

чні пилки та пилки-ножівки без чохлів; 

- подавати воду в незакріплені рукава до виходу ствольників на вихідні пози-
ції або підйому на висоту. 
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4.2. Рекомендації учасникам пожежогасіння 

 Рекомендації КГП 
1. Вжити першочергових заходів з евакуації робочого персоналу з приміщень 

адміністративно-виробничого корпусу у зв’язку з ймовірністю швидкого задимлен-
ня, що пов’язано з великим пожежним навантаженням та площею пожежі, визначи-

ти у адміністрації об’єкту, чи зупинено виробництво та які міри прийняті по еваку-
ації робітників та гасінню пожежі.  

2. Здійснювати розвідку пожежі після прибуття на місце, візуально, оцінюю-
чи інтенсивність виділення диму та наявність полум’я у віконних прорізах, а також 

за рахунок опитування персоналу об’єкта. Евакуацію людей проводити з викорис-
танням системи оповіщення. 

3. Визначити вирішальний напрямок оперативних дій – внутрішні приміщен-

ня, суміжні з місцем пожежі, тому що пожежа, розповсюджуючись по цим примі-
щенням може охопити більшу площу та призвести до більш значних матеріальних 

втрат. 
4. Організувати знеструмлення об’єкту з отриманням допуску відповідного 

зразку від представника енергопостачальника цього об’єкту, відключення будівлі 
від газопостачання співробітниками ПАТ «Дніпрогаз»  на період проведення робіт 

по гасінню. 
5. Створити оперативні дільниці при гасінні пожежі в складському примі-

щенні адміністративної будівлі загону технічної служби: ОД-1 (19 ДПРЧ 1-е відді-
лення, ЧСПТ ЗТС) – гасіння пожежі в складському приміщенні, ОД-2 (5 ДПРЧ 1-е 

відділення)- захист приміщень 3-го поверху над місцем пожежі, пошук постражда-
лих на цьому поверсі, ОД-3 (1 ДПРЧ 1-е відділення) – пошук постраждалих на 2-му 
поверсі, ОД-4 (2 ДПРЧ 1-е відділення) – пошук постраждалих на 1-му поверсі. 

6. Забезпечити охолодження конструкцій перекриттів, контроль обстановки 
на нижче та вище розташованих поверхах (за необхідністю). 

7. Забезпечити димовидалення шляхом відкриття достатньої кількості вікон-
них прорізів. 

8. Залучити для евакуації і охорони евакуйованого майна робочий персонал 
об’єкту. 

9. В ході гасіння підтримувати постійний зв'язок з ПЗЧ (ОКЦ), інформувати 
про прийняті рішення і обстановку на пожежі. 

10. Безперервно слідкувати за змінами обстановки на пожежі і приймати від-
повідні рішення. 

11. В разі необхідності викликати додаткові сили і засоби в потрібній кілько-
сті та організувати їх зустріч. 

12. Організувати розташування прибуваючих сил і засобів з урахуванням об-
раного вирішального напрямку, забезпечити безперебійну подачу вогнегасних ре-
човин. 

13. Створити резерв сил і засобів для періодичної зміни особового складу з 
метою забезпечення відпочинку, переодягання в сухий одяг. 

14. При великих обсягах роботи з організації та управління  оперативними ді-
ями начальнику тилу виділити помічників з числа осіб начальницького складу. 
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15. Призначити з числа осіб начальницького складу відповідального  за до-

тримання заходів безпеки праці, за необхідності, організувати пункт медичної до-
помоги. 

16. Організувати взаємодію з оперативними службами міста та об’єкта, які 
залучаються до гасіння пожежі. 

17. Після прибуття на пожежу старшого начальника доповісти про обстанов-
ку, прийняті рішення щодо гасіння, які сили і засоби є на місці пожежі та введені і 

дію, а також викликані додатково. 
18. Вживати заходів для встановлення причин пожежі, а також збору відомо-

стей, необхідних для складання акту про пожежу, залучаючи до цього працівників 
державного пожежного нагляду і дослідно-випробувальних лабораторій. 

19. За наявності ознак підпалу або інших причин пожежі необхідно вжити за-

ходів для збереження первинного місця його виникнення від надмірних руйнувань, 
до виявлення і зберігання предметів, що були причиною пожежі. 

20. Вжити заходів з евакуації, захисту від води і охорони евакуйованого май-
на до прибуття працівників національної поліції. 

21. Особисто впевнитись в ліквідації горіння, визначити необхідність та три-
валість догляду за місцем ліквідованої пожежі. 

22. Визначити порядок повернення з місця пожежі пожежних підрозділів і 
служб взаємодії. 

 
Рекомендації начальнику оперативного штабу 

Начальник оперативного штабу (НШ) на весь період оперативних дій з гасіння 
пожежі повинен постійно знаходитись у місці розташування оперативного штабу. 
У разі гасіння значних пожеж начальник штабу з дозволу керівника гасіння пожежі 

може призначити своїх заступників, розподіляючи між ними обов’язки виконання 
задач оперативного штабу згідно з вимогами «Статуту дій у НС» та делегуючи їм 

частину своїх повноважень: 
1.  Розташувати сили і засоби відповідно до чинного оперативного плану і вимог 

керівника гасіння пожежі.  
2. Вивчати обстановку на пожежі шляхом проведення безперервної розвідки і за 

отриманою інформацією від начальників оперативних дільниць. 
3. Доповідати керівнику гасіння пожежі результати розвідки, обставини, під час 

гасіння пожежі. Самостійно приймати рішення, в разі необхідності з подальшою 
доповіддю керівнику гасіння пожежі. 

4. Організувати зв'язок на пожежі, передавати інформацію про пожежу на ПЗЧ. 
5. Забезпечити контроль за виконанням наказів керівника гасіння пожежі. 

6. Вести документи оперативного штабу. 
7. При необхідності викликати спеціальні служби міста та організувати між ни-

ми взаємодію. 

8. З прибулих підрозділів створити резерв. 
 

 Рекомендації начальнику тилу 
1. Встановити на ПГ-170 АЦ першого відділення 5 ДПРЧ. 
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2. Прокладати магістральну лінію та встановити розгалуження для роботи 

стволів на поверхах, забезпечувати найбільш ефективне використання  техніки і 
безперебійну подачу води (вогнегасних речовин), охорону рукавних ліній.  

3. Розміщувати резервну техніку на фасаді частини з урахуванням необхідно-
го маневрування та правил дорожнього руху. 

4. Провести розвідку джерел водопостачання та організувати взаємодію зі 
службами водопостачання забезпечити підвищення напору води (за необхідності) у 

зовнішній водогінній мережі до 60 м.вод.ст. через чергового диспетчера «Міськво-
доканалу». 

5. Організувати подачу води до осередку пожежі. 
6. Створити резерв АЦ поблизу пожежних автомобілів, що працюють на по-

дачу води в лінії. 

7. Вжити заходів для створення резерву апаратів захисту органів дихання та 
балонів до них. 

8. Забезпечити запас паливно-мастильних матеріалів для працюючої техніки 
через керівництво ГУ, організувати своєчасне забезпечення пожежно-рятувальних 

автомобілів пальним з дотриманням вимог правил безпеки праці. 
 

 Рекомендації начальнику оперативної дільниці №1 
1. На ОД-1 по гасінню пожежі в складському приміщенні та обмеженню роз-

повсюдження пожежі у суміжних приміщеннях на 2-му поверсі можливе щільне 
задимлення і висока температура а палаючому і суміжних приміщеннях, можливий 

викид полум’я. При просуванні всередині приміщень необхідно постійно проводи-
ти пошук людей, що могли залишитися в них, використовувати компактні або роз-
пилені струмені води для гасіння пожежі. Також при довготривалій пожежі необ-

хідно звертати увагу на стан міжповерхового залізобетонного перекриття безпосе-
редньо над зоною горіння. 

2. Вести безперервну розвідку і доповідати по засобам зв’язку керівнику га-
сіння пожежі чи начальнику штабу про обстановку на ділянці, забезпечувати взає-

модію підрозділів, що працюють на його дільниці та з підрозділами сусідніх діль-
ниць, приймати самостійне рішення щодо перестановки сил і засобів, що забезпе-

чить найшвидше ліквідування пожежі та рятування людей. 
 

Рекомендації начальнику оперативної дільниці №2 
1. На ОД-2 під час захисту приміщень 3-го поверху над місцем пожежі та 

пошуку постраждалих на 3-му поверсі можливе щільне задимлення, необхідно ре-
тельно перевірити дані приміщення щодо наявності тліючих матеріалів. При про-

суванні всередині приміщень необхідно постійно проводити пошук людей, що мог-
ли залишитися в них. 

2. Вести безперервну розвідку і доповідати по засобам зв’язку керівнику га-

сіння пожежі чи начальнику штабу про обстановку на ділянці, забезпечувати взає-
модію підрозділів, що працюють на його дільниці та з підрозділами сусідніх діль-

ниць, приймати самостійне рішення щодо перестановки сил і засобів, що забезпе-
чить найшвидше ліквідування пожежі та рятування людей. 
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Рекомендації начальнику оперативної дільниці №3, №4 

1. На ОД-3 та ОД-4 під час пошуку потерпілих можливе щільне задимлення. 
При просуванні всередині приміщень необхідно постійно проводити пошук людей, 

що могли залишитися в них. 
2. Вести безперервну розвідку і доповідати по засобам зв’язку керівнику га-

сіння пожежі чи начальнику штабу про обстановку на ділянці, забезпечувати взає-
модію підрозділів, що працюють на його дільниці та з підрозділами сусідніх діль-

ниць, приймати самостійне рішення щодо перестановки сил і засобів, що забезпе-
чить найшвидше ліквідування пожежі та рятування людей. 

 
Рекомендації відповідальному за безпеку праці. 
Відповідальний за безпеку праці здійснює заходи за такими напрямами: 

1. Безпека проведення розвідки пожежі. 
2. Безпека проведення оперативного розгортання. 

3. Безпека проведення оперативних дій з ліквідування пожежі.  
 

Безпека проведення розвідки пожежі включає в себе: 
1. Проведення інструктажів з особовим складом, який буде здійснювати роз-

відку пожежі, особливо при використанні індивідуальних засобів захисту. 
2. Перевірку екіпірування розвідувальних груп (засоби освітлення та зв’язку, 

засоби рятування та само рятування, шанцевий інструмент, засоби гасіння тощо). 
3. Організацію спостереження та контроль за поведінкою будівельних конс-

трукцій за зовнішніми ознаками в місцях проведення розвідки пожежі. 
4. З’ясування за допомогою служб об’єкта місць розташування установок, що 

знаходяться під високою напругою та тиском, зберігання вибухових та небезпечних 

хімічних речовин на маршрутах проведення розвідки. 
 

Безпека проведення оперативного розгортання включає: 
1. Призупинення руху на інтенсивних транспортних магістралях і встанов-

лення постів, залучивши до цього особовий склад, підготовлених фахівців об’єкта. 
2. Визначення спільно з начальником тилу безпечних шляхів прокладання 

магістральних рукавних ліній. 
3. Перевірку правильності встановлення пожежно-рятувальних автомобілів 

на джерела водопостачання та майданчики резерву (наявність освітлення, ухил).  
4. Виставлення постів у місцях оперативного розгортання та під час розби-

рання конструкцій, де можливе обвалення (руйнування)  конструкцій. 
 

Безпека проведення оперативних дій з ліквідування пожежі передбачає: 
1. З’ясування через фахівців об’єкта наявності приміщень або обладнання, в 

яких зберігаються (використовуються) шкідливі пари і гази, електрообладнання під 

високою напругою, радіоактивні, вибухові та небезпечні хімічні речовини. 
2. Проведення інструктажів з особовим складом, який безпосередньо працює 

у зоні пожежі на позиціях стольників, з таких питань: порядок спостереження за 
зміною обстановки, встановлення сигналу у разі небезпеки та порядок його пода-
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вання, порядок пересування та маневрування, порядок розбирання конструкцій, 

шляхи та способи надання допомоги сусіднім оперативним позиціям.  
3. Виставлення постів спостереження поблизу місць: будівельних конструк-

цій, які знаходяться в зоні інтенсивного теплового впливу, вибухонебезпечного об-
ладнання, обмеженого допуску людей та особового складу в небезпечні зони опе-

ративної роботи. 
4. Визначення спільно зі службами контролю часу можливого перебування 

особового складу в небезпечній зоні та своєчасне здійснення їх підміни.  
5. Постійне отримування даних лабораторного та дозиметричного контролю 

від служб об’єкта для вирішення питання про виведення з небезпечної зони особо-
вого складу, який отримав відповідну дозу опромінювання. 
 

Висновки по четвертому розділу 
У цьому розділі дипломної роботи виконано розрахунок сил і засобів для га-

сіння пожежі, що виникла в складському приміщенні на другому поверсі. Також 
були розглянуті теоретичні питання про особливості проведення пожежогасіння на 

об'єктах з масовим перебуванням людей. Дано рекомендації учасникам пожежога-
сіння. 
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5. Захист навколишнього середовища. 

 
Вогонь здавна супроводжує людину, дає тепло, допомагає зберігати від псу-

вання продукти харчування, очищати поля від бур'янів, отримувати метал. Вміння 
користуватися вогнем дало людині почуття незалежності від циклічної зміни тепла 

та холоду, світла і темряви. Вогонь є важливим емоційним символом, соціальним 
згуртовуючим чинником. Однак вогонь, що вийшов з-під контролю, здатний спри-

чинити значні руйнівні і навіть смертоносні наслідки. 
Пожежа – процес неконтрольованого горіння поза визначеним для цього міс-

цем, що поширюється у часі і просторі. 
Пожежа знищує матеріальні цінності, загрожує життю та здоров'ю людей, 

довкіллю. Проблема пожеж стає глобальною за своїми масштабами, торкаючись не 

тільки національних, а й міжнародних інтересів. Про це свідчать катастрофа на Чо-
рнобильській АЕС, тривалі пожежі на нафтових об'єктах Іраку як наслідок війни у 

Перській затоці, горіння великих лісових масивів. Щорічно на Землі виникає 7 млн 
пожеж. Згідно зі статистичними прогнозами, у світі протягом року може загинути 

на пожежах 225 тис. осіб, 2 млн 250 тис. – отримати каліцтво, 4,5 млн – тяжкі опі-
кові травми. 

При оцінці пожежонебезпеки зазвичай враховують небезпеку для людського 
життя і матеріальний збиток, який наносять пожежі, але не враховують забруднен-

ня атмосфери. Забруднення можуть бути дуже значними. Середньостатистична по-
жежа розвивається вільно протягом 23 хвилин, в результаті пізнього його виявлен-

ня. За цей час при робочому навантаженні 50 кг/м
3
 палаючої площі (еквівалент - 

деревина) виділяється 6000 м
3
 продуктів горіння і 10 10

6
 кДж тепла на кілограм го-

рючого матеріалу. Тому можна уявити собі екологічні наслідки для країни.  Ще 

більш тривожна картина в світовому масштабі. Прикладами можуть служити аварія 
і пожежа в Чорнобилі, пожежа в Берні на хімічному заводі, який супроводжувався 

витіканням великої кількості токсичних речовин в річку Рейн, лісові пожежі в Си-
біру (Російська Федерація), в Австралії. Шкідливий вплив на навколишнє середо-

вище роблять і багато засобів пожежогасіння. 
Тому ще кілька років тому не виникало серйозної стурбованості в тому, що 

екологічні наслідки аварій і катастроф, які супроводжуються пожежами, виявляться 
такими масштабними і трагічними. З одного боку, пожежі - це забруднення навко-

лишнього середовища, з іншого - великі втрати матеріальних ресурсів. Так, більш 
глибокий аналіз наслідків впливу техногенних (антропогенних) пожеж на навко-

лишнє природне середовище свідчить про те, що наслідки їх не передбачувані, - це 
токсичне, хімічне забруднення атмосфери, ґрунтів, води, рослинності, живих орга-

нізмів. 
Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку і вдоско-

налення виробництва визначається негативним впливом на біосферу. Небезпека за-

бруднення навколишнього середовища збільшується зі збільшенням кількості по-
жеж та негативних процесів, які їх супроводжують. Механізм впливу пожеж на на-

вколишнє середовище багатогранний і до кінця не вивчений. Недостатньо відомо 
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вплив палаючих речовин і матеріалів на воду, яка використовується при гасінні, і 

атмосферне повітря, який бере участь в процесі горіння. 
Розглядаючи процес горіння (з точки зору пожежної та екологічної безпеки) 

правомірно застосовувати таке визначення: процесом горіння називається складний 
фізико-хімічний процес, при якому горючі речовини і матеріали під дією високих 

температур вступають в хімічну взаємодію з окислювачем (киснем повітря), перет-
ворюючись в продукти горіння, які мають в своєму складі високотоксичні компо-

ненти (оксиди і діоксиди вуглецю, ціаністий водень та ін.). Процес горіння супро-
воджується інтенсивним виділенням тепла і світловим випромінюванням. 

Під час протікання процесу горіння (пожежі) в природному середовищі всі 
продукти згоряння надходять в атмосферу. Продуктами горіння називають газопо-
дібні, рідкі та тверді речовини, які утворюються в результаті з'єднання горючої ре-

човини з киснем в процесі горіння. Склад їх залежить від хімічного складу горючої 
речовини і умов їх горіння. 

Під час пожежі в приміщенні адміністративної будівлі загону технічної слу-
жби горять різні речовини, основну частину яких становлять органічні (деревина, 

тканини, синтетичні речовини, та ін.), до складу яких входить, головним чином, ву-
глець, водень, кисень і азот. 

При горінні їх в достатній кількості повітря і при високій температурі утво-
рюються продукти повного згоряння: CO2, H2O, N2. При горінні з недоліком повіт-

ря і при низькій температурі, крім продуктів повного згоряння, утворюються про-
дукти неповного згоряння - СО, С (сажа). 

Негативний вплив на навколишнє середовище дає не тільки пожежа, а й засо-
би, які використовуються для його гасіння (піноутворювач, вогнегасні порошки, 
вуглекислота, хладони). 

Як відомо, 94% всіх пожеж гасять водою. Але, виявляється, що використання 
цього засобу боротьби з вогнем може завдати шкоди природі. 

Аналіз оперативних дій пожежних підрозділів часто свідчить про те, що ма-
ють місце недоліки в роботі пожежних підрозділів в області екологічної безпеки. А 

тому в подальшому необхідно: 
- внести корективи і зміни в програми підготовки пожежних, які повинні бути 

спрямовані на використання спеціальної техніки, вивчення способів визначення 
небезпечних речовин, тактики боротьби, з ними, засобів і способів захисту особо-

вого складу; 
- залучення фахівців токсикологічних, санітарних, метрологічних та інших 

служб під час відпрацювання планів пожежогасіння; 
- розробка нових екологічно безпечних вогнегасних засобів; 

- організація системи повторного використання невикористаних під час га-
сіння пожеж залишків вогнегасних засобів. 

Збільшення ролі екологізації діяльності пожежної охорони і необхідність її 

удосконалення обумовлюється характером і масштабами сучасного виробництва. В 
обробці приміщень все частіше застосовуються полімерні, синтетичні та інші мате-

ріали, які при горінні утворюють токсичні продукти. 
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Виходячи з викладеного вище, можна зробити висновок, що першочерговими 

завданнями забезпечення пожежної безпеки навколишнього середовища приміщень 
адміністративної будівлі є: 

- визначення і аналіз пожежної небезпеки даного об'єкта; 
- уточнення найбільш пожежонебезпечних приміщень; 

- визначення небезпечних факторів пожежі, які можуть виникнути під час 
проведення оперативних дій; 

- визначення небезпечних явищ, які можуть виникнути в процесі гасіння по-
жежі; 

- розробка стратегічних напрямків протипожежного захисту з урахуванням 
забезпечення екологічної безпеки, як самої пожежі, так і організаційно-технічних 
заходів, щодо її запобігання. 
 

5.1. Основні принципи екологізації діяльності пожежної охорони. 
 

Пожежі впливають на природу, приносячи значний збиток навколишньому 
середовищу, що в кінцевому рахунку може привести до  необоротних процесів в 

природі. Виходячи з цього висновку, стає зрозумілим, що явища, пов'язані з виник-
ненням, розвитком і гасінням пожежі, вимагають цілеспрямованої екологічної оці-

нки, яка допускає поряд зі здійсненням організаційних, технічних та екологічних 
заходів підвищення ролі екологізації в діяльності пожежної охорони. 

Зростання ролі екологізації в діяльності пожежної охорони і необхідність її 
вдосконалення обумовлюються характером і масштабами сучасного виробництва, 

пов'язаного зі стрімким зростанням продуктивних сил, широким впровадженням, в 
промисловість, сільське господарство, будівництво і побут новітніх вибухонебез-
печних, легкозаймистих і горючих речовин і матеріалів, нових технологій. 

З невивченою пожежною небезпекою, масовим будівництвом будинків під-
вищеної поверховості, концентрацією великих матеріальних цінностей, на невели-

ких площах поблизу місця існування людини. 
Все це в сукупності з небезпечною тенденцією недооцінки, яка ще іноді 

проявляється, важливість здійснення заходів протипожежного захисту нерідко при-
зводить до катастрофічних пожеж, що супроводжується великими втратами в еко-

номіці, екологічними нещастями, які створюють загрозу не тільки життю і здоров'ю 
людей, а й в цілому навколишньому середовищу. 

На підставі викладеного вище можна визначити, що суть протипожежного 
захисту полягає, в першу чергу, в науковому прогнозуванні негативних наслідків 

технологічного впливу людини на навколишнє середовище, а також в передбаченні 
пожежовибухонебезпечних ситуацій на основі всебічного аналізу пожежної небез-

пеки і визначенні ефективних пожежно-профілактичних заходів щодо зниження 
ймовірності виникнення пожежі, попередження пожежовибухонебезпечних ситуа-
цій та їх ліквідації. 

Першочерговими завданнями забезпечення пожежної безпеки навколишньо-
го середовища є: 
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- визначення і аналіз пожежної небезпеки об'єктів навколишнього середо-

вища; 
- уточнення об'єктів захисту від пожеж, які мають найбільший ступінь по-

жежної небезпеки; 
- встановлення можливих вражаючих навколишнє середовище факторів по-

жежі; 
- визначення небезпечних явищ, які протікають в процесі горіння і негатив-

но впливають на навколишнє середовище; 
- розробка стратегічних напрямків протипожежного захисту з урахуванням 

забезпечення екологічної безпеки, як самого пожежі, так і організаційно-технічних 
заходів, спрямованих на його запобігання. 

 

Висновки до п'ятого розділу 
Пожежі, які виникають на об'єктах з масовим перебуванням людей, несуть 

екологічну небезпеку, так як там при горінні виділяються небезпечні продукти, як 
для життя людини, так і для навколишнього середовища. 

Робітники, що виконують роботи із застосуванням пожежонебезпечних ма-
лов і шкідливих речовин, які використовуються в місцях з масовим перебуванням 

людей, повинні виконувати вимоги інструкцій із застосування таких речовин. 
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Висновки 

 

Дипломна робота присвячена оцінці пожежної небезпеки адміністративної 
будівлі Загону технічної служби ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області. 
У ній я намагався проаналізувати обстановку, яка склалася на цьому об'єкті з ма-

совим перебуванням людей. На мою думку, ця тема є досить актуальною, так як 
на сьогоднішній день протипожежному захисту таких об'єктів приділяється мало 

уваги. Я провів аналіз відповідності приміщень адміністративної будівлі вимогам 
діючих нормативних актів. Оцінивши обстановку на об'єкті я можу з упевненістю 

сказати, що питанням пожежної безпеки приділяється занадто мало уваги. При 
проведенні пожежно-технічного обстеження, мною було виявлено велику кіль-

кість недоліків, на основі яких я склав припис і запропонував вжити запобіжні за-
ходи. Я вважаю, що для зменшення пожежної небезпеки і поліпшення ситуації, 

необхідно застосовувати адміністративні заходи до керівників об'єктів і відповіда-
льних за протипожежний стан. Також я виконав розрахунок однієї з типових по-

жеж, яка може виникнути на даному об’єкті. На мою думку це необхідно для по-
ліпшення дій підрозділів, що прибувають на можливу пожежу. В дипломній робо-
ті я запропонував заходи щодо покращення роботи таких важливих органів на по-

жежі, як керівник гасіння пожежі. Я проаналізував можливу ситуацію, яка може 
скластися в приміщеннях з масовим перебуванням людей, при можливому виник-

ненні пожежі. Це є надзвичайно важливим, в першу чергу для правильної органі-
зації евакуаційних робіт на пожежі. 
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